INFORMAČNÍ  MEMORANDUMM  O  ZPRACOVÁNÍ  OSOBNÍCH  ÚDAJŮ KLIENTŮ a OBCHODNÍCH PARTNERŮ
vydané 
společností ReaMut s.r.o.
 IČ28375602 
se sídlem Jana Drdy 486, Příbram 261 01.
www.pujcovnamodrava.cz, www.evozitka.cz
email :skipenzionkvilda@sumava.net
tel: 603 553 593
dále jen („Společnost“)
Vážená paní, vážený pane, 
dovolujeme si Vás ujistit, že v naší Společnosti garantujeme vysoký standard ochrany a pravidel v nakládání s osobními údaji a tyto osobní údaje zpracováváme v souladu s nařízením EU č. 2016/679. Cílem tohoto dokumentu je poskytnout Vám otevřeně základní  informace o tom, jaké osobní údaje shromažďujeme, jak s nimi nakládáme, z jakých zdrojů je získáváme, k jakým účelům je využíváme, komu je smíme poskytnout, jak dlouho je uchováváme a jaká jsou vaše individuální práva v oblasti ochrany údajů.
1. Jaké osobní údaje Společnost shromažďuje a zpracovává? 
Společnost shromažďuje a zpracovává Vaše osobní údaje na základě zákonem povolených důvodů (více v bodě 5) případně na základě Vámi uděleného písemného souhlasu.
Osobní údaje, které o Vás zpracováváme (můžeme zpracovávat) bez Vašeho souhlasu, jsou osobní údaje, které (i) potřebujeme pro účely splnění smlouvy, jejíž jste stranou nebo (ii) pro vedení jednání o jejím uzavření a provedení nezbytných opatření před uzavřením takové smlouvy (iii) za účelem splnění naší právní povinnosti nebo (iv) za účelem ochrany našich oprávněných zájmů. 
Jedná se zejména o Vaše identifikační údaje (tedy osobní údaje sloužící k Vaší identifikaci (jméno, příjmení, datum narození, bydliště, případně sídlo, IČ, obchodní firma nebo název) a kontaktní údaje (údaje umožňující nám navázat s Vámi kontakt (zejména uvedená kontaktní adresa, číslo telefonu, e-mailová adresa), dále údaje, které nám sami sdělíte nebo zpřístupníte v souvislosti s příslušným smluvním vztahem, jednáním o něm a jeho plněním (např. v případě uzavření smlouvy o ubytování, smlouvy o nájmu elektrovozítka, kupní smlouvy, smlouvy o poskytování služeb atd.). Archivujeme také případnou písemnou komunikaci s Vámi a písemnou dokumentaci týkající se uzavřených obchodů. 
Osobní údaje, které zpracováváme na základě Vašeho Souhlasu se zpracováním osobních údajů, jsou vymezeny v tomto souhlasu, stejně jako konkrétní účel tohoto zpracování.
2. Jak dlouho Společnost údaje zpracovává? 
Společnost zpracovává vaše osobní údaje po dobu nezbytně nutnou ke splnění účelu zpracování. 
Údaje zpracovávané bez Vašeho souhlasu zpracováváme po dobu trvání smluvního vztahu s Vámi a ještě po dobu 5ti let po zániku takového smluvního vztahu.  Pokud k uzavření smluvního vztahu nedojde (např. neakceptujete námi učiněnou nabídku), zpracováváme osobní údaje ještě 2 měsíce, po ukončení našich obchodních jednání.
Po uplynutí uvedených lhůt budou Vaše vybrané osobní údaje zpracovávány pouze k účelům archivace, a to po dobu, která vyplývá z příslušných právních předpisů.
Údaje zpracovávané na základě Vašeho Souhlasu se zpracováním osobních údajů zpracováváme po dobu uvedenou v tomto souhlasu, a nebo do doby, než tento souhlas odvoláte.
3. Musím osobní údaje Společnosti poskytnout? 
Poskytnutí Vašich osobních údajů naší Společnosti je stejně, jako uzavření jakékoliv smlouvy s naší Společností, dobrovolné. 
Některé osobní údaje jsou však pro nás nezbytné v případě, že s námi hodláte uzavřít smlouvu či žádáte o poskytnutí určitých služeb či jiných plnění, a to proto, abychom Vám mohli požadovaná plnění řádně poskytnout. Jedná se například o uzavření smlouvy o ubytován, smlouvy o nájmu elektrovozítka, kupní smlouvy, smlouvy o dodávce služeb atd.
4. Z jakých zdrojů Společnost osobní údaje získává?  
Zpracováváme údaje, které jste nám sami poskytli nebo zpřístupnili v souvislosti s jednáním o uzavření smlouvy, s vypracování nabídky, uzavřením smlouvy či poskytnutí dalších plnění nebo v rámci udělení zvláštního Souhlasu se zpracováním osobních údajů. Zdrojem vašich osobních údajů mohou být také různé veřejně přístupné rejstříky (obchodní rejstřík, živnostenský rejstřík, katastr nemovitostí atd.).
5. K jakým účelům Společnost osobní údaje využívá a zpracovává? 
Bez Vašeho souhlasu zpracováváme Vaše osobní údaje pro následující účely: 
a) pro dodržení našich právních povinností, zejména (i) plnění povinností vůči orgánům veřejné moci a dalším institucím (např. finanční úřad, obecní úřad); (ii) splnění archivačních povinností; 
b) uzavření nebo plnění smlouvy s Vámi nebo za účelem vedení jednání o jejich uzavření;
c) existujících oprávněných zájmů Společnosti, zejména pro (i) ochranu práv a právem chráněných zájmů naší Společnosti (např. při vymáhání pohledávek, postoupení pohledávek, vedení jiných soudních sporů).
Pokud společnosti udělíte Souhlas se zpracováním osobních údajů, bude naše Společnost zpracovávat Vaše osobní údaje k účelu přesně vymezenému v tomto Souhlasu.
6. Jakým způsobem Společnost zajišťuje ochranu osobních údajů? 
Osobní údaje jsou pod stálou fyzickou, elektronickou a procedurální kontrolou. Společnost disponuje vlastními kontrolními, technickými a organizačními mechanismy zajišťujícími ochranu zpracovávaných údajů před neoprávněným přístupem nebo přenosem, před jejich ztrátou nebo zničením, jakož i před jiným možným zneužitím. Veškeré osoby, které s osobními údaji klientů přicházejí do styku v rámci plnění svých pracovních či smluvně převzatých povinností, jsou vázány povinností mlčenlivosti.
7. Komu mohou být Vaše osobní údaje poskytnuty nebo předány? 
Společnost může pověřit zpracováním vašich údajů třetí osobu, tzv. zpracovatele. Takové zpracování je možné pouze na základě uzavřené smlouvy, která zavazuje zpracovatele ke stejné míře ochrany údajů, jakou poskytuje Společnost. Takovým zpracovatelem je např. poskytovatel právních či účetních služeb atd.
Vaše kontaktní údaje mohou být předány také dodavatelům zajišťujícím pro Společnost rozesílání pošty. 
Společnost může předat Vaše osobní údaje také státním orgánům v rámci plnění svých zákonných povinností a dalším institucím nebo subjektům, pokud je to nezbytné pro ochranu práv Společnosti, a to např. soudům, soudním exekutorům, subjektům, jimž je postoupena pohledávka, katastrálním úřadům atp.  
S Vaším souhlasem nebo na Váš příkaz mohou být Vaše osobní údaje poskytnuty i dalším subjektům
8. Jaká jsou Vaše práva ve vztahu ke zpracování a předávání osobních údajů? 
V souladu s platnou legislativou máte tato práva :
a) Právo na přístup k osobním údajům :
Toto vaše právo vám umožňuje Společnost požádat o výpis osobních údajů, které o vás eviduje. Společnost je povinná vám takový výpis vyhotovit, včetně informací o:
· účelech, za kterými jsou data zpracovávána;
· plánované době zpracování;
· zdroji těchto údajů;
· případných příjemcích těchto údajů, pokud je Společnost těmto příjemcům poskytuje
b) Právo na přenositelnost osobních údajů (portabilita) :
Toto právo vám zajišťuje možnost, požadovat po Společnosti data, která se vás týkají a která jste Společnosti osobně poskytli. Společnost s vámi dohodne formát a způsob předání. Data vám nebo vámi určenému dalšímu správci předá ve strojově čitelném formátu.
c) Právo na výmaz osobních údajů 
Toto právo vám dává možnost, požadovat po Společnosti, aby smazala všechna vaše data. Smazání dat bude možné pouze v případě, kdy Společnost není vázána jinými důvody, pro které je naopak povinna data držet (plnění smlouvy, zákonné požadavky apod.).
d) Právo na opravu osobních údajů 
Společnost, na základě informace od vás, neprodleně opraví nepřesné osobní údaje, popřípadě doplní neúplné údaje, pokud to daný účel zpracování vyžaduje.
e) Právo na omezení zpracování 
Omezení zpracování evidovaných osobních údajů na žádost nebo námitku.
V případě, že požádáte o omezení zpracování a bude možné vaší žádosti z technických důvodů vyhovět, pak Společnost příslušná zpracování omezí.
f) Právo nebýt předmětem automatizovaného individuálního rozhodování s právními či obdobnými účinky, které zahrnuje i profilování 
Společnost neprovádí automatizované individuální rozhodování ani profilování.
g) Právo podat námitku v případě, že vaše údaje zpracováváme na základě našeho oprávněného zájmu 
Ke všem zpracováním, která Společnost provádí na základě našeho oprávněného zájmu jako správce, máte právo na námitku. Na základě takové námitky přestane Společnost námitkou napadená data zpracovávat pro všechny účely, které byly námitkou napadeny. Pokračovat ve zpracování může jen tehdy, pokud prokáže závažné oprávněné důvody pro takové zpracování.
Společnost ke všem výše zmíněným právům přistupuje stejně a snaží se vždy vyhovět vašim požadavkům. Společnost má na zpracování žádosti při uplatnění práva přiměřenou dobu – zpravidla 30 dnů. O ukončení zpracování žádosti budete informováni. 
Veškerá práva uvedená shora v tomto odstavci lze uplatnit u Společnosti, na adrese 
ReaMut  s.r.o., Jana Drdy 486, 261 01 Příbram, tel. 603 553 593 email : skipenzionkvilda@sumava.net.
9. Jaké jsou Vaše možnosti omezit zpracování a předávání osobních údajů? 
V případech, kdy zpracováváme Vaše osobní údaje na základě Vašeho souhlasu, můžete tento souhlas kdykoliv u naší Společnosti odvolat. 
V případech, kdy dochází ke zpracování Vašich údajů na základě oprávněného zájmu, můžete proti takovému zpracování, jak výše uvedeno, podat námitku. 
Odvolání souhlasu můžete provést a námitky můžete podat písemně na u Společnosti, na adrese ReaMut  s.r.o., Jana Drdy 486, 261 01 Příbram, tel. 603 553 593 email : skipenzionkvilda@sumava.net.
10. Kam se můžete obrátit pro další informace, kde můžete uplatnit případné žádosti vztahující se k zpracování osobních údajů? 
Podat žádost o uplatnění práv nebo o přijetí opatření týkajících se zpracování osobních údajů, odvolat udělený souhlas či změnit jeho rozsah lze u Společnosti, na adrese ReaMut  s.r.o., Jana Drdy 486, 261 01 Příbram, tel. 603 553 593 email : skipenzionkvilda@sumava.net.
11. Jak Společnost informuje o zásadách a pravidlech zpracování osobních údajů a jejich ochraně? 
Společnost informuje o pravidlech zpracování osobních údajů při prvním kontaktu se subjektem údajů, kde jsou Společnosti osobní údaje poskytnuty (tedy zejména při uzavření smlouvy, při jednání o uzavření smlouvy, při žádosti o vypracování nabídky, při udělení Souhlasu se zpracováním osobních údajů atp). 
Toto Memorandum je veřejně přístupné na internetových stránkách společnosti www.evozitka.cz, www.pujcovnamodrava.cz

 HYPERLINK ""

12. Kdo vykonává dozor v oblasti ochrany osobních údajů? 
Pokud se nám nepodařilo uspokojivě vyřešit Vaše dotazy nebo námitky v oblasti ochrany osobních údajů, máte právo obrátit se na Úřad pro ochranu osobních údajů.
Adresa Úřadu je: 
Úřad pro ochranu osobních údajů 
Pplk. Sochora 27 
170 00 Praha 7 
www.uoou.cz
