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Přehled nových předpisů horního práva v roce 2016 

Zákon č. 89/2016 Sb., 
ze dne 3. března 2016, kterým se mění zákon č. 44/1988 Sb., o ochraně a využití nerostného bohatství (horní zákon), ve znění pozdějších předpisů, účinnost 1. 1. 2017. Zákon se týká především zavedení nového způsobu výpočtu a placení úhrad z dobývacích prostorů a z nerostů vydobytých na výhradních ložiskách. Dále byl zákonem nově upraven režim státních statistických zjišťování a jejich převedení do působnosti resortních právních předpisů v oblasti hornictví. V tomto konkrétním případě se jedná o vyřazení statistického výkazu Hor (MPO) 1-01 (Roční výkaz báňsko-technických a provozních údajů) z dalšího programu statistického zjišťování a jeho nahrazení evidencí vedenou v působnosti Ministerstva průmyslu a obchodu. Dle důvodové zprávy k návrhu novely horního zákona jsou hlavními principy nové právní úpravy zvýšení příjmů státního rozpočtu při zachování současné výše příjmů obcím, změna způsobu výpočtu úhrady z vydobytých nerostů, změna způsobu rozdělení výnosu z úhrad z vydobytých nerostů a zjednodušení a zefektivnění postupu při správě úhrad z vydobytých nerostů. Novela stanoví mj. v § 33r horního zákona nové povinnosti při vedení důlně měřické a geologické dokumentace v rámci záznamních povinností pro účely úhrady z vydobytých nerostů.

Zákon č. 90/2016 Sb., 
ze dne 3. března 2016, o posuzování shody stanovených výrobků při jejich dodávání na trh, účinnost 15. 4. 2016. Dle důvodové zprávy zákon byl zpracován v souladu s uplatňováním nového legislativního rámce v EU (NFL). Cílem bylo vytvořit vhodný a účinný regulační model umožňující inovaci technologií a posílení konkurenceschopnosti evropského průmyslu, který se v rámci NLF promítl do tří zásadních dokumentů: Nařízení EP a Rady (ES) č. 764/2008, kterým se stanoví postupy týkající se uplatňování některých vnitrostátních technických pravidel u výrobků uvedených v souladu s právními předpisy na trh v jiném členském státě a kterým se zrušuje rozhodnutí č. 3052/95/ES, Nařízení EP a Rady (ES) č. 765/2008, kterým se stanoví požadavky na akreditaci a dozor nad trhem týkající se uvádění výrobků na trh a kterým se zrušuje nařízení (EHS) č. 339/93 a Rozhodnutí EP a Rady č. 768/2008/ES o společném rámci pro uvádění výrobků na trh a o zrušení rozhodnutí Rady 93/465/EHS. Splnění harmonizovaných technických požadavků je podmínkou pro volný pohyb výrobků na jednotném evropském trhu. 

Zákon č. 91/2016 Sb., 
ze dne 3. března 2016, kterým se mění zákon č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky a o změně a doplnění některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony, účinnost 15. 4. 2016. Zákon byl vydán v návaznosti na zákon č. 90/2016 Sb., který se vztahuje na výrobky, pro které na základě nového legislativního rámce byly vydány nové právní předpisy EU. Implementace předpisů EU, operujících s institutem oznámených subjektů, není tedy již zajištěna prostřednictvím zákona č. 22/1997 Sb. a nařízení vlády vydaného k jeho provedení, ale zákonem o posuzování shody. V takovém případě bylo mj. třeba, aby zákon č. 22/1997 Sb. neduplikoval ustanovení o oznámených subjektech, ale odkazoval na zákon o posuzování shody. Součástí zákona je i změna v ustanovení § 40 odst. 5 písm. e) zákona č. 61/1988 Sb.
  
Zákon č. 193/2016 Sb., 
ze dne 25. května 2016, kterým se mění zákon č. 85/2012 Sb., o ukládání oxidu uhličitého do přírodních horninových struktur a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, účinnost 2. 7. 2016. Cílem zákona je prostřednictvím úpravy zákona o ukládání oxidu uhličitého provést některá ustanovení a Přílohy I směrnice 2009/31/ES o geologickém ukládání oxidu uhličitého tak, aby jejich provedení do českého právního řádu bylo v souladu s evropským právem i dle názoru EK. 

Zákon č. 243/2016 Sb., 
ze dne 14. července 2016, kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím celního zákona, účinnost 29. 7. 2016. Součástí zákona je i drobná změna v ustanovení § 25j odst. 1 zákona č. 61/1988 Sb. 

Zákon č. 264/2016 Sb., 
ze dne 14. července 2016, kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím atomového zákona, účinnost 1. 1. 2017. Součástí zákona je i drobná změna v ustanovení § 18 horního zákona, kam se doplňuje nový odst. 4, který říká, že v chráněném území pro zvláštní zásahy do zemské kůry stanoveném pro ukládání radioaktivních odpadů v podzemních prostorech nelze povolit činnosti, které by mohly vést k narušení izolačních bariér úložných prostor a ke kontaminaci osob nebo složek životního prostředí radioaktivní látkou. 

Zákon č. 451/2016 Sb., 
ze dne 30. prosince 2016, kterým se mění zákon č. 61/1988 Sb., o hornické činnosti, výbušninách a o státní báňské správě, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 83/2013 Sb., o označování a sledovatelnosti výbušnin pro civilní použití, účinnost 13. 1. 2017. Jedná se o jednu z nejrozsáhlejších změn zákona č. 61/1988 Sb., neboť obsahuje 61 novelizačních bodů jeho dosud platného znění. Zákon pak obsahuje i dalších 13 novelizačních bodů týkajících se zákona č. 83/2013 Sb. Nová právní úprava má za cíl dokončit transpozici požadavků směrnice EP a Rady 2014/28/EU o harmonizaci právních předpisů členských států týkajících se dodávání výbušnin pro civilní použití na trh a dozoru nad nimi, které nespadají pod technické požadavky na výbušniny a nejsou proto upraveny novým zákonem o posuzování shody stanovených výrobků při jejich uvádění na trh (zákon č. 90/2016 Sb.) a jeho prováděcím nařízením vlády o technických požadavcích na výbušniny (nařízení vlády č. 97/2016 Sb.). Současně má propojit zákon č. 61/1988 Sb. se zmíněným novým zákonem o posuzování shody, stejně jako jej provázat se zákonem č. 119/2002 Sb. (ve znění novely zákonem č. 229/2016 Sb.) v intencích usnesení Vlády České republiky ze dne 14. ledna 2015 č. 33 (přijatým v souvislosti s událostmi v areálu muničních skladů ve Vrběticích/ Vlachovicích). Navrhovaná právní úprava současně reaguje na záměr Ministerstva pro místní rozvoj novelizovat stavební zákon a zvláštní právní předpisy upravující působnost stavebních úřadů (a to včetně zákona č. 61/1988 Sb. upravujícího mj. příslušnost u staveb skladů výbušnin) za účelem zjednodušení a zrychlení povolovacích řízení tak, aby byl zákon č. 61/1988 Sb. dotčen co možná nejnižším počtem novelizačních zásahů. V souvislosti s navrženými změnami bylo přistoupeno též k drobným úpravám ustanovení vztahujících se k dobývání ložisek nerostů, jež mají za cíl mj. zpřesnit okruh účastníků v řízení o povolení hornické činnosti a nastavit pravidla pro efektivnější vynucování zajištění důlního díla nebo lomu či jejich likvidaci.
                                
Nařízení vlády č. 97/2016 Sb., 
ze dne 16. března 2016, o technických požadavcích na výbušniny, účinnost 20. 4. 2016. Nařízení vlády připravil ČBÚ k provedení některých ustanovení nového zákona č. 90/2016 Sb., 
o posuzování shody stanovených výrobků při jejich dodávání na trh, k dokončení transpozice požadavků směrnice EP a Rady 2014/28/EU o harmonizaci právních předpisů členských států týkajících se dodávání výbušnin pro civilní použití na trh a dozoru nad nimi (přepracované znění).

Nařízení vlády č. 98/2016 Sb.,
ze dne 16. března 2016, o sazbách úhrad, účinnost 1. 1. 2017. Nařízení vlády bylo vydáno podle zmocnění dle ustanovení § 33k odst. 2 horního zákona a stanoví sazby úhrady z vydobytých nerostů pro jednotlivé dílčí základy úhrady.


Ing. Martin Malíř, ČBÚ
Praha, 25. 1. 2017
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