Přehled nových předpisů horního práva v roce 2011  
Novela zákona č. 61/1988 Sb.

Zákon č. 184/2011 Sb., kterým se mění zákon č. 61/1988 Sb., o hornické činnosti výbušninách a o státní báňské správě, ve znění pozdějších předpisů, ze dne 9. 6. 2011, je novelou, která od 1. 1. 2012, resp. 1. 1. 2014 (§ 25f odst. 2), významně zasahuje do několika oblasti báňského podnikání. 

Novela řeší některé zásadní problémové okruhy spjaté s projektováním a výstavbou podzemních staveb. Reaguje tak na nedávné mimořádné události při stavbě podzemních dopravních děl. Další částí novely přestavují změny v oblasti nakládání s výbušninami. Tyto změny vyvolaly zejm. příslušné dokumenty EU a na ně navazující mj. usnesení vlády č. 826 ze dne 16. 11. 2010, které se týká zlepšení předcházení teroristických hrozeb spojených s používáním výbušnin. Nový § 36d upravuje požadavky na zacházení s pyrotechnickými výrobky. Zákon podstatně konkrétněji upravuje definici podzemních objektů a povinnosti provozovatele nebo vlastníka podzemního objektu. Tato část novely tak reaguje na usnesení vlády č. 881 ze dne 13. 7. 2009, kterým bylo uloženo ministru průmyslu a obchodu ve spolupráci s předsedou ČBÚ připravit návrh změny zákona č. 61/1988 Sb. a napravit tak nedostatky zjištěné při výkonu vrchního dozoru nad zajišťováním bezpečného stavu podzemních objektů. 

V neposlední řadě novela přináší poměrně zásadní změny v organizaci a působnosti státní báňské správy. Snižuje počet OBÚ z 9 na 8, v některých případech mění místní příslušnost jednotlivých OBÚ, mění názvy všech OBÚ, upravuje jejich věcnou působnost a doplňuje některá nová sankční ustanovení. 
Od 1. 1. 2012 bude organizaci SBS tvořit ČBÚ a pouze 8 OBÚ s následujícími názvy a územní působností:

· Obvodní báňský úřad pro území Hlavního města Prahy a kraje Středočeského (dnes OBÚ v Kladně se sídlem v Praze),
· Obvodní báňský úřad pro území krajů Plzeňského a Jihočeského (dnes OBÚ v Plzni a OBÚ v Příbrami se sídlem v Plzni),
· Obvodní báňský úřad pro území kraje Karlovarského (dnes OBÚ v Sokolově),
· Obvodní báňský úřad pro území kraje Ústeckého (dnes OBÚ v Mostě),
· Obvodní báňský úřad pro území krajů Královéhradeckého a Pardubického (dnes OBÚ v Trutnově se sídlem v Hradci Králové),
· Obvodní báňský úřad pro území krajů Jihomoravského a Zlínského (dnes OBÚ v Brně, s nově přidanou územní působností pro Zlínský kraj od OBÚ v Ostravě, ale bez kraje Vysočina),
· Obvodní báňský úřad pro území krajů Moravskoslezského a Olomouckého (dnes OBÚ v Ostravě, nově bez Zlínského kraje),
· Obvodní báňský úřad pro území krajů Libereckého a Vysočina (dnes OBÚ v Liberci, s nově přidanou územní působností pro kraj Vysočina od OBÚ v Brně).
Územní působnost a sídla OBÚ od 1. 1. 2012
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Vyhlášky vydané v působnosti ČBÚ

· Vyhláška č. 52/2011 Sb., ze dne 21. 2. 2011, kterou se mění vyhláška č. 239/1998 Sb., o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci a bezpečnosti provozu při těžbě a úpravě ropy a zemního plynu a při vrtných a geofyzikálních pracích a o změně některých předpisů k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a bezpečnosti provozu při hornické činnosti a činnosti prováděné hornickým způsobem, ve znění pozdějších předpisů. Vyhláška nabyla účinnosti dne 1. 6. 2011.
· Vyhláška č. 176/2011 Sb., ze dne 17. 6. 2011, kterou se mění vyhláška č. 165/2002 Sb., o separátním větrání při hornické činnosti v plynujících dolech, ve znění vyhlášky č. 56/2007 Sb., vyhláška č. 22/1989 Sb., o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci a bezpečnosti provozu při hornické činnosti a při dobývání nevyhrazených nerostů v podzemí, ve znění pozdějších předpisů, vyhláška č. 4/1994 Sb., kterou se stanoví požadavky na provedení a stavbu objektů a zařízení pro rozvod a izolaci větrů a uzavírání důlních děl, ve znění vyhlášky č. 90/2003 Sb., a vyhláška č. 52/1997 Sb., kterou se stanoví požadavky k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a bezpečnosti provozu při likvidaci hlavních důlních děl, ve znění pozdějších předpisů. Vyhláška nabyla účinnosti dne 1. 7. 2011.

· Vyhláška č. 394/2011 Sb., ze dne 5. 12. 2011, o sídlech obvodních báňských úřadů. Vyhláška nabyla účinnosti dne 1. 1. 2012.

· Vyhláška č. 395/2011 Sb., ze dne 5. 12. 2011, kterou se mění vyhláška Českého báňského úřadu č. 51/1989 Sb., o bezpečnosti a ochraně zdraví při práci a bezpečnosti provozu při úpravě a zušlechťování nerostů, ve znění pozdějších předpisů. Vyhláška nabyla účinnosti dne 1. 1. 2012.

Ostatní legislativní činnost

V roce 2011 ČBÚ také připravoval řadu dalších právních předpisů, jejichž vyhlášení se očekává v roce 2012, popř. v následujících letech: 

· návrh novely vyhlášky č. 298/2005 Sb. o požadavcích na odbornou kvalifikaci a odbornou způsobilost při hornické činnosti nebo činnosti prováděné hornickým způsobem a o změně některých právních předpisů, ve znění pozdějších předpisů, 

· návrh novely vyhlášky č. 55/1996 Sb., o požadavcích k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a bezpečnosti provozu při činnosti prováděné hornickým způsobem v podzemí, ve znění pozdějších předpisů,
· návrh novely vyhlášky č. 49/2008 Sb., o požadavcích k zajištění bezpečného stavu podzemních objektů; 

· návrh vyhlášky o pyrotechnických výrobcích; tento návrh byl – s ohledem na znění § 36d zákona č. 61/1988 Sb., zavedené zákonem č. 184/2011 Sb. - předán hlavnímu gestorovi, tedy MPO.
V rámci úkolů uložených vládou ČR v Plánu legislativních prací vlády na rok 2011 připravoval ČBÚ ve spolupráci s MPO a MŽP návrh věcného záměru zákona, kterým se mění zákon č. 44/1988 Sb., o ochraně a využití nerostného bohatství (horní zákon), ve znění pozdějších předpisů. 

Ing. Martin Malíř, ČBÚ

Praha, 16. 1. 2012
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