La commune
La commune, héritière de la paroisse du Moyen Age, est une collectivité territoriale. La France compte 36400 communes dont l’administration est assurée grâce à des organes élus : le conseil municipal et le maire.

A) Le conseil municipal :
Les conseillers municipaux sont élus au suffrage universel direct pour 6 ans avec renouvellement intégral. Le nombre des membres du conseil municipal varie selon l’importance de commune. Les agents salariés d’une commune, les magistrats ne peuvent pas être élus dans la commune où ils exercent leurs fonctions. Certains fonctionnaires (préfets, sous-préfets, commissaires ou agents de police, militaires) ne peuvent pas être élus conseillers municipaux. Personne ne peut être membre de plusieurs conseils municipaux à la fois.

Les fonctions de conseiller municipal sont gratuites, mais le frais de mission et les frais de transport des conseillers sont remboursés.

Le conseil municipal tient une session ordinaire une fois par trimestre mais il peut être convoqué en session extraordinaire par le maire, le préfet ou la moitié des conseillers municipaux. Les séances sont publiques, elles sont présidées par le maire.

Le conseil municipal règle les affaires de la commune. Les conseillers municipaux :

· votent le budget,

· le taux des impôts direct locaux,

· le recours à un emprunt

· gèrent le patrimoine communal,

· organisent les services publics municipaux

· établissent le Plan d’occupation des sols.

B) Le maire et les adjoints :
Le maire et les adjoints sont élus par le conseil municipal lors de la première séance qui suit les élections. Les fonctions de maire et des adjoints sont gratuites.

Le maire est l’exécutif du conseil municipal. Il est chargé :

· de préparer et proposer le budget,

· d’exécuter les délibérations du conseil municipal,

· d’ordonner les dépenses communales,

· d’agir en justice au nom de la commune,

· de nommer aux emplois communaux.

Il exerce des fonctions administratives :

· il délivre les permis de conduire,

· il organise les élections et le recensement,

· il procède à la publication des lois,

· il exerce les fonctions d’officier de police judiciaire, et les fonctions d’officier de l’état civil.

Les adjoints ne disposent d’aucun pouvoir propre mais le maire peut déléguer par arrêté une partie de ses fonctions à un ou plusieurs adjoints.

L’État peut sanctionner tout manquement à leurs obligations des maires par une suspension, prononcée par un arrêté du Ministre de l’intérieur ou par une révocation du Premier ministre.

