18. tétel: A képszerűség elemei, stíluseszközei
  
 Mind a köznyelv, mind a szépirodalmi stílus használ képeket a szemléletesség és a hatásosság jegyében. A képek csak szövegkörnyezetben értelmezhetőek képnek. A képek három összetevője: azonosító, azonosított és az azonosítás alapjául szolgáló tulajdonság.

1. Névcserére épülő szóképek

- metafora: a képszerű kifejezés legalapvetőbb eszköze; két fogalom, jelenség közt fennálló külső vagy belső, néha funkcióbeli hasonlóságon ill. hangulati egyezésen alapul. Lehet egytagú vagy teljes (pl. az arca rózsa; alvó kísértetek a fák;) 
- megszemélyesítés: egy tárgy vagy elvont fogalom élőlények tulajdonságaival való felruházása; olyan metafora, amelyben a kifejezendő nem élőlény, a kifejezendő mozzanat pedig élőlény cselekvésére, tulajdonságára utal. A megszemélyesítést különböző szófajú szavakkal is kifejezhetjük, így van névszói illetve igei formája  is. 

- szinesztézia: a szó görög eredetű, együttérzést, összeérzést jelent. Olyan költői kép, amely különböző érzékelési területekhez tartozó jelenségeket kapcsol össze. Két érzékszervi tapasztalás egy képben való megjelenítése (pl. harsány szín; " lila dalra kelt egy nyakkendő..."; fehér csönd). 

- allegória: (’képletes beszéd’) elvont fogalmat jelenít meg érzéki képben, képsorban.
- szimbólum: egymástól távollevő dolgokat kapcsol össze. Valamely gondolat, eszme, érzelem jelképe.

2.1.2.Névátvitelre épülő szóképek

- metonímia: a szó görög eredetű, jelentése: névcsere. Két fogalom közti érintkezésen alapul, ez az érintkezés lehet térbeli, időbeli, anyagbeli, ok-okozat (pl. tud róla az egész város: város=lakók). Jellegzetes szerkezeti megoldása az egytagúság.
- szinekdokhé: rész-egész vagy faj-nem felcserélésére épülő szókép. 

2.2. Egyéb
- hasonlat: valamilyen közös sajátosság kiemelésével kapcsol össze két fogalmat vagy jelenséget; szerkezete abban különbözik a metaforától, hogy három tagból áll: hasonlított (fogalmi sík), hasonló (képi sík), közös vonás (pl. az arca olyan piros, mint a rózsa). 

- körülírás: a fogalom közvetlen megnevezése helyett valamilyen jellemző jegy kiemelésével idézzük fel ez elhallgatott fogalmat.
- eufémizmus (szépítő kifejezés): valamilyen fogalmat tapintatból, illendőségből nem mondunk ki, inkább körülírjuk, másképp nevezzük.

Milyen költői eszközök találhatók az alábbiakban:

1. Az idő, e vén sas, szörnyen megrugdosta.

2. játszadoztak szépen / és nevetgéltek a habok felém

3. a vén Toldi nálam:/ Keserű orvosság durva fakanálban

4. Porszem mászik gyenge harmaton.

5. A szőke erdőt bíborral borítja / A csöndes ősz.

6. Azzal félre kullog és a boglya mellett / Főz vala furfangos, bosszúálló tervet.

7.  S tudott lágyan búgni, mint a kis madárka

