A 2021. szeptember 9-én aktualizált iskolai jelzőlámpa
· Ha járásunk a narancssárga illetve piros színbe kerül, (2021. szeptember 13- tól), az iskolába való első belépéskor, illetve ha legalább három egymást követő napig megszakad az iskolalátogatás, a szülőnek igazolnia kell a tanuló tünetmentességét.
· Továbbá a kedves szülő AG teszteket is kérhet gyermeke részére (5 darab van egy csomagban). Az AG tesztelés is önkéntes és ingyenes, a tanuló otthon saját maga (a beoltott vagy a betegségen átesett tanuló is) megcsinálhatja, ajánlott hétfőn és csütörtökön reggel lebonyolítani.
· Ha a tesztelés eredménye pozitív, a gyermek otthon marad, a szülő pedig jelenti a gyermekorvosnak és az iskola vezetőségének. Az AG teszteket az iskola rendeli meg, ezért amennyiben a tisztelt szülő gyermeke részére igényli az AG tesztelést, jelentse az osztályfőnöknek.
· Ha fertőzött személyt találunk valamelyik osztályban, vagy az iskolai alkalmazottak között, akkor a Nyitrai Közegészségügyi Hivatal rendelkezéseivel összhangban járunk el és 10 nap karanténba vonulnak azok az egyének, akik 1-2 nappal a teszt elvégzése  előtt 15 percnél huzamosabb ideig kapcsolatban voltak (úzky kontakt) a pozitívra tesztelt személlyel. 
· A karantén befejeződhet a 7. napon a következő feltételek mellett:  az izolált személy a karantén 5.napján PCR-tesztre megy és annak eredménye negatív lesz, továbbá a 7 nap alatt nem észlelte magán a COVID-19 tüneteit.

