Přijelo Vlněné divadlo
Předvánoční čas nemusí být jen plný záře neonů obchodních center, můžeme ho naplnit i světlem docela jiné kvality – světlem ze srdce každého z nás. Ve středu 11. prosince zavítali do Šumperka vzácní hosté z Olomouce a přivezli s sebou zcela netradiční formu divadla a pojetí tzv. vánočního příběhu o narození Ježíše. Šest žen zcela rozdílných profesí (učitelka, bioložka atd.) se pustilo do vlastnoruční výroby loutek plstěním z pravého ovčího rouna… a ve své „Komedii o narození“ postupně představily na 30 nádherných figur. „Scénář vznikal postupně asi rok, samotné secvičení pak 5-6 týdnů“, vypráví Andrea Hanáčková, hlavní autorka scénáře, a dodává: „..ale když říkám týdnů, mám na mysli jedno setkání týdně. Máme početné rodiny a není lehké nechat vše za sebou a znavené večer odejít cvičit divadélko…“. 
Příběh začíná příchodem Marie, Josefa a jejich malého oslíka, který je celou cestu doprovází, do Betléma, nádhernými tóny ze starých barokních her a koled oslavuje narození děťátka a vrcholí příchodem a pokloněním se prostých poutníků u jesliček. Herci hrají svoji roli, k tomu vedou loutky, vše provází veršovaným slovem, ale jsou současně i zpěváky a muzikanty. Dokonale a s humorem je zpracováno i samotné provedení scény: „Nemáme žádnou speciální techniku. Použily jsme, co bylo po ruce – vařečky, kuchyňská prkénka a další nezbytnosti z domácnosti“, komentuje důmyslnou instalaci anděla kolíčkem na prádlo na konec vařeky jedna z hereček. 
Vlněné divadélko přijelo na pozvání občanského sdružení Waldorfské alternativa Šumperk a velmi milé zázemí jsme našli v nedávno vzniklé soukromé školce a dětském centru Borůvka. Příběh pohladil po duši děti i dospělé. Sjeli se nejen ze Šumperka a okolí, ale i z Jeseníku. 
„Byl to nádherný podvečer zahalený do teplé vlny, naplněný douškem rodinné pohody a rozzářených dětských očí.“ 
Další vystoupení tohoto ojedinělého tělesa se uskuteční ve spřátelené kavárně U maršála Radeckého v Olomouci, Horní náměstí 5, první patro Edelmannova paláce, v neděli 15.12. v 18 hodin.
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