Školní stravování - dodatek

Vzhledem ke COVID-19 je provoz školní jídelny ve školním roce 2020/2021 upraven následujícím způsobem: 

Správná hygienická pravidla školního stravování
· [bookmark: _GoBack]U vstupu do školní jídelny jsou k dispozici prostředky k dezinfekci rukou v nádobách s dávkovačem. Před vstupem do školní jídelny si strávníci důkladně umyjí ruce mýdlem a použijí dezinfekci. Následně dodržují hygienu po celou dobu svého pobytu ve školní jídelně. 
· Všichni strávníci vstupují do budovy školní jídelny se zakrytými ústy a nosem rouškou a dodržují rozestupy.
· Je kladen důraz na dezinfekci povrchů nebo předmětů, které používá větší počet lidí (např. kliky dveří, spínače světla, baterie u umyvadel, splachovadla, tlačítka u zásobníků mýdel či dezinfekce). Personál je informován o hygienických zásadách a o potřebě čištění a dezinfekci povrchů a předmětů. Přípravky určené k dezinfekci jsou používány podle pokynů výrobce uvedené na etiketě přípravku (vhodnost pro povrch, typ působení, způsob aplikace, koncentrace, kontaktní čas atd.).

Obecná doporučení KHS ke školnímu stravování
· Hygiena ve školní jídelně je prováděna podle pravidel stanovených v předchozím textu.  Je kladen důraz na nutnost mytí a dezinfekci rukou před vstupem do školní jídelny. Je znemožněn samoobslužný výdej, tj. odebírání příborů z hromadných zásobníků a využívání samoobslužných bufetů (nápoje, saláty, ovoce, jogurty, aj.). Po ukončení stravování jsou stoly a židle očištěny a dezinfikovány.
· Cizím strávníkům je vyčleněný samostatný čas pro výdej stravy. Jsou nastavena pravidla pro manipulaci s doneseným nádobím tak, aby nebyl ohrožen zdravotně nezávadný provoz školní jídelny.

 

V Žihli dne 1.9.2020                                                                                      Kočíncová Martina
                                                                                                                          vedoucí školní jídelny                                                                                        



		

