50 let plaveckého klubu v Roudnici nad Labem
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1 Úvod

       Nad tématem této seminární práce jsem se dlouho rozmýšlel. Nakonec jsem se rozhodl pro téma, které je mi blízké, plavání. Od malička se plavání aktivně věnuji a i celá má rodina je s plaváním, zejména tím roudnickým, úzce spjata. Proto jsem se rozhodl zpracovat historii plavání v Roudnici nad Labem. Potíže při vyhledávání podkladů mi působil zejména porevoluční rozpad TJ Spartak a rozdělení jeho archiválií do jednotlivých klubů. Proto ve své práci zmiňuji hlavně výroční zprávy plaveckého klubu, které jsou uloženy u současného předsedy klubu Františka Moravce a almanachy, které jsem našel v městské knihovně a v archivu plaveckého bazénu. 
2 Počátky plavání v Roudnici n. L.

       Plavání a tím i plavecký sport plným právem patří mezi nejstarší sporty v našem městě, pokud sportem nazýváme tělesnou činnost prováděnou vědomě a dobrovolně pro vlastní potěšení. Napomáhala tomu především přirozená poloha města, ležícího na levém břehu Labe, ale- i význam toku pro život obyvatel města jako dopravní tepny.

        Roudnice n. L. žila a žije v bohaté sportovní činnosti, jak ostatně dosvědčuje vývoj ostatních sportů, ať již jsou to veslování, zápas, kopaná, cyklistika aj., nebo jen prostý fakt založení sokolské tělovýchovné jednoty v roce 1868. Tato organizovaná činnost nezbytně navazovala na předchozí konání, tj. třeba ojedinělé pokusy jednotlivců nebo malých skupin o provozování té které tělovýchovné činnosti nebo chcete-li sportu. Tento řekněme zákonný vývoj platí v plné míře také o plaveckém sportu.

2.1 Počátky závodní činnosti 

       První doložené zmínky o plaveckých závodech lze nalézt v kronikách veslařského klubu ČAC Roudnice. Konaly se zpravidla jako zakončení veslařských závodů. 
V almanachu k 50. výročí ČAC Roudnice jsou zmíněny tyto závody:. 
Dne 27. 8.1882 veslařské závody zakončeny „plavbou o závod" na 1000 m — způsob plavání libovolný. Z roudnických plavců se na čelní místa probojovali Rutte a Ordnung z ČAC Roudnice a Vorlíček ze Sokolu Roudnice.

Dne 29. 6.1885 u příležitosti pořízení nového praporu spolku “Polaban" uspořádal ČAC domácí veslařské závody a originální závody plavců a rybářů.

Dne 13. 9.1886 domácí veslařské závody, pořádané společně ČAC a VK Lev, zakončeny plaváním o závod.

Dne 3. 8.1902 pořádány „Plavecké a žertovné veslařské závody", při nichž se uskutečnily závody na 1000 m volný způsob a 60 m znak, při kterých se již měřil čas — 10:05,4 a 0:47,0 (plavalo se po proudu) a zvítězil VI. Králík. 
 
       Pro porovnání s celostátním děním je třeba uvést, že první plavecké závody v Praze byly uspořádány „až" 25. 8. 1895 klubem AC Praha mezi Slovanským a Střeleckým ostrovem, tedy v podmínkách volného toku řeky obdobně jako Roudnici n. L.
(TJ Spartak Roudnice 60 let plaveckých sportů v Roudnici n.L)

2.2 Založení plaveckého odboru při ČAC
       Bezprostředním popudem k založení vlastního plaveckého kroužku, resp. odboru naší éry, byl pak sportovní trojboj v běhu, cyklistice a plavání, pořádaný dne 10. 7. 1920 místními skauty. Vytvořila se skupinka mladých sportovních nadšenců, z nichž se sluší jmenovat alespoň Kurta Epsteina, Félu Lewiho a Kurta Petříka, která pro svůj sport nalezla organizační záštitu ve slavném ČAC Roudnice, kde počátkem roku 1922 dochází k založení plaveckého odboru. V této organizační formě byly dosaženy významné sportovní úspěchy a plavecký sport pevně zapouští kořeny jak u místních sportovců a obyvatel města, tak vytváří i první přátelská pouta s ostatními oddíly a kluby. Prvním předsedou plaveckého odboru ČAC se stal dlouholetý kapitán ČAC Standa Kočí.

       Pro celkové posouzení je třeba si uvědomit, že Československý amatérský plavecký svaz (ČAPS) jako celostátní organizace byl založen dne 19.1.1919 (Členem FINA byl od r. 1920) a že plavecký odbor ČAC byl přijat za člena ČAPS 27. 8.1921.
 
       Růst základny dokumentuje počet členů: k 1. 3.1924 celkem 23 plavců, k 31.12.1924 již 142 členů, z toho 138 plavců. Zvlášť je nutno ocenit, že tito nadšenci se věnovali nejen vlastní sportovní činnosti, ale svou agilností pomáhali zakládat i oddíly v blízkém okolí, jako např. v Lounech, Ústí n. L.-Vaňově a jinde.

2.2.1 Sportovní úspěchy v letech 1922 - 1926
     Počátky činnosti nového sportovního odboru se vyznačují především rozmachem tvůrčí a organizační činnosti a také prvními úspěchy na sportovním poli. Dochází však i k výměně závodnické generace v důsledku odchodu význačných závodníků jako K. Epsteina a Ant. Mecla (obou do ČPK Praha) a jiných buď ze studijních, nebo existenčních důvodů. Spolu probíhá i výměna funkcionářů. Tyto vlivy se odrážejí v činnosti, která má své větší nebo menší vrcholky i poklesy, jak snad ani jinak ve sportovní činnosti být nemůže.

       První samostatné plavecké závody uspořádal nový plavecký odbor ČAC v Roudnici n. L. dne 15. července 1922 za spoluúčasti ČPK Praha.

       Mimořádně úspěšným se stal rok 1923. Byl zahájen startem dr. Romana v pražském otužileckém velikonočním závodě. Následovalo vítězství F. Lewiho v juniorech v pražském Rybově memoriálu (3. června). Dne 10. 6.1926 plave K. Epstein poprvé znak. Dne 1. července 1923 získává F. Lewi opět v juniorech druhou cenu v největším plaveckém závodě „Napříč Prahou" (3600 m). Dne 17. 7.1923 vůbec první plavkyně Roudnice, Máňa Šperlová, získává druhou cenu. K. Epstein a F. Lewi se stávají seniory. 22. 7.1923 byly uspořádány v Roudnici „I. národní závody". Na pořadu bylo 30 disciplin, startovalo celkem 70 závodníků ze sedmi oddílů; Roudnice byla celkově třetí. Při závodech 11. a 12. srpna 1923 utvořila Anča Stefanova nový dorostenecký rekord na 50 m prsa časem 46,3 vteř. Tento rekord byl současně rekordem žen a byl senzací současného tisku. Dne 26. 8.1923 při domácích závodech byl sehrán první pólový zápas vlastních odchovanců.
 
       Mezi úspěšnými plavci se objevují nová jména L. Andršt (hoch), B. Pospíšil a Ant. Mecl (dorost), Jirka Anton (nováček) aj To nastupuje nová směna, která se připravuje k převzetí závodnické i funkcionářské činnosti. Prvním trenérem, plavců se stal Jiří Lewi.

        Rok 1924 je významný prvním ročníkem otužileckého závodu „Napříč Labem" na 1. května. Tento závod se stal v pozdějších ročnících dostaveníčkem otužilecké elity (populární Alféd Nikodém, Vantochová, mělnický Černý-Kilián aj.). „II. národních závodů" se zúčastnilo devadesát plavců, mezi nimi nejen plavci pražští, ale i brněnští. V Ústí n. L.-Vaňově a v Lounech byly uspořádány propagační plavecké závody, které v Lounech vedly k založení plaveckého odboru při VK Ohře Louny. Dne 24. srpna 1924 objevuje se cena bratří Lewiů na osobní polohový závod jednotlivců (3x50 m znak, prsa, kraul); jejím prvním držitelem je Ant. Mecl. Předsedou se stává ing. Židličky, pozdější propagátor lehké atletiky v SK Roudnice.

2.2.2 Ze vzpomínek pamětníka a předsedy klubu Bohumila Nerudy

       Po celou dobu, kdy jsem žil v Roudnici, bylo mým nejmilejším sportem plavectví. Vzpo​mínám často při prohlížení fotografií na starou plovárnu u nádražní vodárny, kam jsem cho​díval s tátou jako malý kluk. Tam mě koupal v bazénu, když jsem v něm ještě nestačil. Vzpo​mínám na slavné řecko-římské zápasy s Hugo Gliicknerem, kterým přihlíželi denně návštěvníci. Téměř všichni již dnes nežijí.

       Pak přišly doby, kdy po založení plaveckého odboru ČAC Roudnice n. L. pořádali jsme první plavecké závody za účasti téměř všech pražských klubů.

       Přišel slavný První máj. Po vzoru Prahy rozhodli se nejmladší členové výboru, že založíme tradiční „Závod 1. května", tj. plavání přes Labe. Počasí na tento závod nevypadalo pěkně, ale bylo rozhodnuto, že se poplave za každou cenu. Ráno bylo studené, chvílemi poprchá​valo a padal mokrý sníh. Voda měla teplotu asi 4°C.

      Pečlivě namazáni vazelínou skočili jsme do Labe čtyři - Fela Lewi (Landa), Tonda Mecl, já a čtvrtý, jehož jméno mně už vypadlo z paměti. Hned po několika tempech strhl mne proud a musel jsem neustále plavat proti němu. Slyšel jsem křik obecenstva na hrázi, jeho povzbuzování a já, unesen proudem, jsem vyplaval až za přívozem. To již ostatní tři byli z vody venku. To, že jsem byl poslední, mně nijak nevadilo, hlavně, že jsem přeplaval. Vzpomínám si na doktora Kirschnera, našeho klubového lékaře, jak mne po závadě v klubovně pečlivě masíroval a opatroval. Doma mne máma přivítala kázáním, protože jsem se z opatrnosti se svým startem doma nepochlubil.

Přišly klubové starosti v nových místnostech na plovárně na astrově. Potřebovali jsme nutně pro trénink a závody klidnou vodu, abychom mohli posoudit správnost docílených časů. Tehdejší správa jezu nebyla nakloněna našim žádostem a teprve po delším jednání v Praze, kde nám pomáhal i výbor ČAPS, jsme obdrželi povolení k tréninku a k pořádání závodu v tak zvaném „malém Labi".

Jako na nejhezčí chvíle vzpomínám na naše sobotní a nedělní zábavy — koupání v šatech. Tehdy nestačil ochoz okolo bazénu divákům, kteří přihlíželi koupání v pánských i dámských šatech, dokonce i se slunečníkem. Plovárna hlaholila smíchem a celá produkce končívala pravidelně tím, že jsem byl, často krásným saltem, vhozen do Labe. Vzpomínám na ty chvíle, když prohlížím své fotoalbum. — Vzpomenete někdy i vy, Venku Herinku, Klímo, Felo a Bobeno Pospíšilové, Tondo Černíku?

       Byly závody, jichž se zúčastnily kompletní týmy pražských klubů v čele s funkcionáři ČAPS, které byly dotovány pěknými cenami. Bylo docilováno i pěkných sportovních výsledků, kdy i naše známá plavkyně M. Šprelová plavala v Praze pokus o rekord na 50 metrů prsa.

       Největším úspěchem, kterého jsme si všichni velmi vážili, byl vnitřní soulad mezi členy. Snad charakteristické bylo rčení, že celý náklad na plavecký sport tvořil kus hadru na plavky. V plaveckém klubu byly rovnost, družnost a přátelství. Nás zajímal v každém případě sport a nikdy jsme se nikoho neptali, odkud pochází a čím se zabývá. Tam vznikl zárodek soudružské spolupráce. A ještě dnes po letech, když se náhodou setkáme, jsme si všichni rovni, třeba nás život zavál na nejrůznější místa.

       Vzpomínám na ty krásné časy prožité na břehu Labe. Dnešní roudnické plavectví, které se odstěhovalo do nového koupaliště, má všechny podmínky k dalšímu rozvoji. Přeji mu, aby s tou láskou a pochopením šlo v našich šlépějích, kdy jsme toto plavectví tvořili.

2.3 Osamostatnění plaveckého klubu

       Dnes již těžko posoudíme, zda rozpory, které se vyskytly mezi vedením ČAC a jeho plaveckým odborem, byly zapříčiněny jen postojem mladých ke starším, či zda převládly rozporné názory na vlastní sportovní činnost, které pak vedly k osamostatnění odboru pod názvem Plavecký klub Roudnice n. L.
      Dochází k tomu v roce 1925 a sporná záležitost je definitivně ukončena 19. 2. 1926, kdy definitivně zaniká plavecký odbor při ČAC. Mladý Plavecký klub Roudnice má již jen jeden cíl - plavání a vodní pólo, a i když se může pochlubit pěknými sportovními úspěchy, má četné existenční a hospodářské starosti, které dočasně omezují i jeho vlastní sportovní činnost. Životaschopnost sportu, podporovaná agilností činovníků, překonává však i tyto potíže, a když nalézá pochopení i u správy města, možno říci, že je vyhráno. Městská rada věnuje cenu pro každoročně pořádané „národní závody" (tzv. Memoriál města Roudnice n. L) a později umožňuje i pronájem městské plovárny, takže klub, opíraje se o své členstvo a příznivce, má pevnou základnu. V tomto údobí - zhruba až do roku 1930, kdy se celostátně provozuje veškerá plavecká činnost jen v letním období - udržuje roudnické plavání kontakt s celostátním děním.
 
2.3.1 Sportovní úspěchy 1926-1931

       Tato léta přinášejí řadu existenčních starostí, plynoucích jednak z osamostatnění a jednak z odchodu části závodníků (a spolu i funkcionářů) na vojnu. Důsledkem toho je pokles činnosti. I nadále jsou však pořádány domácí i národní závody, další ročníky závodu „Napříč Labem", ale sportovních úspěchů je poskrovnu. Mezi závodními drahami se objevují další jména, jako Jiří Jager, Věnek Herynk (pozdější MUDr.), M. Klimeš, Ant. Černík („Čert"), Jiří Zavřel (pozdější skifař ČAC), Ota Kohn (pozdější vítěz Makabiady) aj.

       Jak již bylo řečeno, do této doby - zhruba do roku 1930 - dařilo se vcelku držet výkonnostně krok s pražskými i ostatními kluby, protože jak podmínky, tak i způsob tréninku byly zhruba stejné. Jak jsou postupně v Praze i jiných městech dávány do provozu zimní lázně s plaveckými bazény, využívají jich tamější plavci k zvýšenému tréninku i mimo letní období. Tímto způsobem jde v těchto místech výkonnost prudce nahoru a ostatní místa výkonnostně zaostávají. Mezi ně patří také Roudnice. PKR se sice nadále věnuje své činnosti doma i v okolí (propagační závody aj.), avšak jeho závodníci nezískávají už tak významné sportovní úspěchy jako v letech předchozích.

2.3.2 Činnost klubu v letech 1932 - 1941

       Tento časový úsek je výrazně poznamenán politickými událostmi, které jednak vyústily v obsazení státního území Československé republiky naším německým sousedem a jednak zapříčinily i druhou světovou válku. Okupace pozměnila strukturu sportu. Mnoho našich občanů bylo ze sportovního dění vyloučeno a i jinak persekvováno. Takto bylo postiženo dost členů i příznivců Plaveckého klubu Roudnice n. L.

       Snad jako důsledek zákona schválnosti či pro nemožnost jiného uplatňování než na omezeném úseku sportu dochází v PKR po renovaci sil ke sportovním úspěchům, jež překonávají výsledky prvního decenia. Stalo se tak převážně zásluhou Oliny Kozové.

       Rok 1932 ani další léta nevnášejí změnu do obvyklého sportovního pořadu roku. Uskutečňují se již obvyklé propagační závody - tentokrát v Kralupech n. Vlt. a Mšeně u Mělníka, domácí i národní závody. Je uspořádán i otužilecký závod „Napříč Labem", jehož program se rozšiřuje o kategorii vojáků, dotovanou cenou generála Richtermoce.

       Při plaveckých závodech v rámci IX. sletu ČOS získává Jan Mareš první místo na 25 metrů prsa (17,9 vteř.) a třetí místo na 25 metrů znak (21 vteř.).

       V roce 1933 stává se závod „Napříč Labem" memoriálem Ant. Zázvorky. Děje se tak na památku nadějného znakaře, který zemřel 1. května 1932. Obvyklý pořad je doplněn zájezdem do Kralup nad Vlt., kde pod vedením Šádka byl založen plavecký klub a zájezdem na Mělník-Pšovku. Tam se plavalo u Margoliusovy pily a byly sváděny tuhé boje s místními plavci bratry Horákovými, Cumpelíkem a jinými.

       Pomalu také dochází k výměně závodníků. Někteří ze starších, jako B. Prokopová, Blažena Rekova, Marion Kratochvílová, Nedvídková, Josef a Vojta Hermanovi, V. Voborník, O. Dobravský, J. Robek, Jan Mareš, Václav Mecl a jiní, již pomýšlejí na odchod ze závodní činnosti a za ně nastupují Anča Millerová, B. Hroudová, Jar. Miller, Jiří Kotrch, Jiří Veltruský, J. Boubelík, B. Kraupner a jiní, jako Odkolek, Šolc, O. Boubelík (junioři) atd. Rovněž vedení klubu doznává změn (PhMr. Rochelt, Rocheltová, JUDr. Jar. Vodseďálek, Hynek Vybíral, Jarošová aj.).

       První přebory Severočeské župy plavecké byly uspořádány dne 1. července 1934 v Mladé Boleslavi. Do paměti se vryly porážkou první prsařské štafety klubu (Herynk, Klimeš a j.) od štafety druhé, kde plavali převážně kraulaři (Andršt, V. Mecl aj.) a jež měla plavat jenom na umístění.
 

       V roce 1935 došlo k památnému zájezdu do Českých Budějovic. Utkání bylo vybojováno na Malši, mezi mosty, jako „Sever proti Jihu" (místní plakáty). Přebor župy byl uspořádán v Roudnici n. L. a byl napínavým střetnutím s VPK Mladá Boleslav. Památný byl souboj prsařů Herynka z Roudnice se Svobodou z VPK. který pro sebe štičím skokem rozhodl domácí Herynk z Roudnice a u Svobody skončil úplným fyzickým vyčerpáním. Bylo sehráno více zápasů ve vodním pólu. Rovněž byly obeslány vložky pro mistrovství ČSR pro oddíly bez zimních lázní v Praze na Barrandově.

       V těchto dobách patřilo k dobrým zvykům obesílat i vzdálené závody spřátelených klubů třeba sebemenší delegací. Tak zajížděl PKR pravidelně na příklad do Plzně do VPK Radbuza i jinam.

       Rok 1936 přinesl pěkný osobní úspěch Janu Marešovi, který při mezisletových závodech v Letovicích dne 21. června získal první místo na 50 m znak dorostu časem 43,2 vteř.

       I když se daří udržovat tradiční závody a styky, přece jenom jsou následující léta 1937 až 1939 postižena postupně se zhoršující politickou situací, která řadě členů znemožňuje jakoukoliv činnost, K renesanci sportovní slávy dochází v letech 1939-1941. Trenérsky se o ni zasloužili Bobena Pospíšil a jeho spolupracovníci, sportovně převážně děvčata, z nich pak zejména Olga Kozová, Hana a Eva Píchovy, VI. Kubešová, E. Tlustošová, Jar. Millerová, B. Kněžáková a jiná.

       Neshody v klubu řešily se přestupem do Mladé Boleslavi, takže v tomto období nemůže překvapit, najdeme-li ve výsledcích VPK roudnická jména.

       Rok 1939 je rokem nástupu Plaveckého klubu Roudnice. Olina Kozáková získává na přeboru v závodě na 200 m prsa druhé místo za 3:28,6 a svým výkonem přispívá štafetě 4X100 m prsa k 3. místu (7:01,4). Zde pomohla i A. Mullerová-Baudyšová, tehdy již matka dvou dětí.

       V roce 1940 je memoriál Ant. Zázvorky „Napříč Labem" dotován pěkným pohárem a stává se „Cenou města Roudnice". Olina Kozová vítězí v přeboru na 200 m prsa časem 3:25,0, což je současně i rekordem pro otevřené lázně. Dne 25. srpna je v Roudnici uskutečněno plavecké mistrovství MNS XI. kraje Louny, za pěkné účasti s dobrými výkony.

       Úspěchy pokračují i v roce 1941. Olina Kozová vytváří rekord na 50 m prsa časem 42,7 dne 2. června v Praze na Barrandově. Ve dnech 2.-3. srpna postupně zlepšuje svůj rekord na 200 m prsa (3:21,8) až na 3:20,6 a získává na této trati mistrovský titul. Obdobně je tomu na trati 100 m prsa, kde vítězný čas 1:33,1 znamená titul i rekord a na trati 400 m prsa (7:08,4). Štafeta na 4X100 m prsa (VI. Kubešová, Hana a Eva Píchovy, Kozová) získává na mistrovství opět třetí místo časem 6:57,6. Start na 500 m prsa 2. září přináší vítězství i rekord (9:07,6). V tomto roce byly krajské plavecké závody MNS uspořádány v Kloboukách u Slaného. Roudničtí odrazili názor Loun, Kralup, Rakovníka a jiných a slavili zasloužený úspěch. Dne 18. srpna 1941 koná se XV. ročník národních závodů, který je současně také X. ročníkem „Memoriálu města Roudnice". V rámci těchto závodů vyhrává PKR svůj souboj s NSK Praha, který přijel i s Antošem a poměrem 31:26 bodům získává oprávnění k postupu do plavecké ligy. Koncem roku 1941 odchází Olina Kozová do Prahy a v roce 1942 se stává členkou LTC Praha. Nesporně patři mezi nejvýznamnější postavy roudnického plavectví. Její kvality prokazuje to, že ještě po letech - již v obnoveném státě - byla znovu povolána do reprezentace a úspěšně plavala v Budapešti.

       Závěr tohoto období přinesl ovoce bojů o postup do plavecké ligy s kluby NSK Praha, NSK Kralupy, Slavie Praha a jinými v nástupu další plavecké generace, jako na příklad Josefa a Jaroslava Eibichtů, Jar. Hodka, Voj. Zimáka, Ruprychta (jezdil z Mělníka), Jiřího Havláka, J. Sádla, J. Andrese, Aleny Křížové, Ad. Zichové, Svat. Béra, VI. Béra, Ludwigové, Olivové aj.

2.3.3 Činnost klubu v letech 1942—1951

      Souhrnně lze o tomto časovém úseku říci, že znamenal jakýsi ústup ze slávy v porovnání s předchozími vcelku úspěšnými bilancemi. Podílí se na tom jednak stoupající omezování sportovní činnosti vlivem válečné situace a totálního nasazování, jednak i odchod špičkové závodnice Olgy Kozové do Prahy. Po osvobození se kádr závodníků dále zmenšil, protože řada z nich (jako Borovec, bratři Bérové a další) odešla z Roudnice z existenčních důvodů a ostatní měli v nových podmínkách tolik zájmů a povinností, že na úspěšné provozování sportu nebyl prostě čas. Nijak to však neznamená, že by se život v Plaveckém klubu Roudnice zastavil. Pořad roku byl tak tradiční, že byl prakticky realizován takřka za všech okolností. Ostatních podniků a zejména dobrých výkonů bylo z důvodů již uvedených méně.

       Samotný rok 1942 ještě nenaznačoval, že v budoucnu bude sportovních úspěchů méně. Naopak zpráva B. Kraupnera, pověřeného vedením klubu, hodnotí tento rok jako velmi úspěšný. Doma bylo uspořádáno celkem sedm závodů, z nichž nejvýznamnějšími bylo ligové utkání žen s KVS Brno a uspořádání Memoriálu města Roudnice. Oba tyto podniky byly úspěšné jak po stránce sportovní, tak i finanční. Zájezdy byly uskutečněny do Prahy, Kralup, Plzně, Zlína (Gottwaldova), Hradce Král., Velvar a Klobúk. Úspěšný byl dorostenec Ferda Nápravník, který v Praze na Vltavě zvítězil v distančním závodě o cenu prof. Štorkána na 1 km. Dobře si vedlo i družstvo vodního póla, které se probojovalo do druhé třídy.

       Objevují se nové názvy soutěží, které umožňují sportovní styk oddílů v širším okolí. Mezi ně patří i Přebory Podřipska, které se konají v Roudnici n. L. i v Lounech a jiné. Také postupové soutěže družstev o postup do plavecké ligy znamenají možnost vzájemných střetnutí. Tak na příklad v roce 1944 se konal Přebor Podřipska v Lounech a celkový výsledek byl tento: ČKV Louny 166 bodů, PKR 101 bod, NSK Kralupy 79 bodů, Mělník 27 bodů. Dosažené časy nelze srovnávat, protože se v Lounech plavalo vždy po proudu. Rivalita mezi Louny a Roudnicí byla značná a podílel se na ní zejména temperament lounského trenéra Zd. Hejzlara.

       Květen 1945 přinesl osvobození i ukončení válečných běd. Obnovuje se též samostatnost PKR, vracejí se staří členové a zapojují se do činnosti. V čele zůstává B. Kraupner, který se zapojuje i do ČAPS; spolupracuje zvláště s J. Šímou, zakladatelem pražského Poháru mládeže.

        V roce 1947 (16. srpna) je uspořádána „Velká cena města Roudnice n. L." na 100 metrů kraul muži. Podle tehdejší struktury účastní se jí přední plavci. Je uskutečněno utkání s PK Kladno, za které hostuje Křečan, t. č. člen Slavie Praha. Je podniknut velký zájezd do Teplic, kde v rámci pořadu osvobozených politických vězňů jsou uspořádány plavecké závody. V závěru je sehrán i turnaj ve vodním pólu o Polákův pohár. Utkání Roudnice -Teplice zůstává nedohráno, pro názorové rozdíly s rozhodčím utkání, pražským Adou Meitnerem.

       Toto období je také obdobím organizačních změn. Plavecký klub Roudnice zůstává jako samostatná organizace až do roku 1946. Při sjednocování stává se součástí Sokola Roudnice, pak přechází do Sokola Benzina Roudnice, kde setrvává až do roku 1950. Benzina pro nedostaek finančních prostředků převádí plavecký oddíl do SKP Slavoj Roudnice, kde však oddíl nenachází dostatek porozumění a tak koncem roku 1951 končí své organizační začlenění do této jednoty.

       Sportovní výsledky těchto let bude nutno ještě zhodnotit stejně tak jako činnost oddílu v těchto dobách organizačních přeměn. Skutečností zůstává, že plavectví je tu, je organizováno a v rámci současných podmínek vyvíjí svou činnost odkázanou, tak jako v letech předchozích, jen na přírodní podmínky řeky Labe.
2.3.4 Činnost klubu v letech 1952 - 1961

       Rok 1952 je rokem existenční jistoty. Oddíl přechází do TJ Sokol Agrostroj Roudnice nad Labem, který se později (v roce 1955) přejmenoval na TJ Spartak Roudnice n. L., a v tomto organizačním zajištění zůstává. Hospodářská jistota se promítá i do zvýšené sportovní a organizační činnosti. Svůj podíl kromě konzolidace poválečného období odvádějí i bratři Bérové, kteří se vrátili do Roudnice a zapojili se plně do života oddílu. Plavecký oddíl se vrací ke staré praxi a uspořádá propagační závody ve Mšených Lázních a Ctiněvsi. Bohužel nevedou tyto podniky k trvalejšímu zakotvení plavání v uvedených místech.

       Oddíl provádí zhodnocení situace a rozhoduje se orientovat na mládež. Jejím výcvikem je stráven prakticky celý rok 1953. Starší členové hrají převážně pólo.

       Ovoce této činnosti se projevuje již v roce 1954 a v letech následujících. Těžiště činnosti je však ještě v družstvu vodního póla. Je sehráno památné utkání v Ústí na Klíši s Lokmotivou Děčín s výsledkem 6:5 po prodloužení, které rozhoduje, že kraj bude na turnaji v Litomyšli reprezentovat Roudnice. Protože J. Mareš a I. Faltys byli na dorosteneckém soustředění, bylo mužstvo Roudnice doplněno hráči Teplic a Děčína. Ti však do mužstva nezapadli a tak jsme v Litomyšli nepodali dobrou hru a nedosáhli úspěchu. Informativně je třeba uvést, že v družstvu Prahy nastoupil proti nám bývalý člen PKR V. Mecl a vedl si výborně v obraně. V paměti také zůstává utkání s Libercem koučované Koutkem a opírající se ve hře o výborného Rezka. Z ostatních podniků toho roku možno ještě jmenovat propagační závody ve Mšených Lázních (21. června 1954) a utkání Československého poháru, skupiny B v Litoměřicích (4. července 1954), kde se navzájem utkaly Slavoj Litoměřice, Roudnice a Jiskra Velký Šenov.

        Pochopitelně jsou tu nová jména, jako Jiří Sommer, bratři Jar. a Luba Pivoňkoví, I. Vejlupek, Horák, V. a K. Přistoupilovi, Jan a Jiří Nenadálovi, Josef, Pavel a Petr Hájkovy, E. Zikmundová, I. Hájková, Marta a Marie Herzogovy a jiní; mezi funkcionáři jsou to Jar. Culík, VI. Nenadál, Kadlec, Horníkova, Hatina, Robek atd.

       V roce 1956 bylo vybojováno několik mezioddílových utkání. Oddíl se zúčastnil opět Československého poháru, skup. B, kde se utkal se Spartakem Rychnov nad Kn., Baníkem Most a jinými. Opět byl uskutečněn úspěšný nábor mládeže.

       Rok 1957 jeho do činnosti jedním z nejbohatších v tomto období. Sezóna byla zahájena v Děčíně, kde jsme podlehli místní Lokomotivě posílené plavci-vojáky vysoko 80:32 bodům. Ve vložkách si úspěšně vedla Děvčata. U příležitosti desátého výročí činnosti Lokomotivy Děčín byla Sv. Bérovi předána putovní cena jako uznání jeho podílu na činnosti této jednoty v době jejího vzniku. Krajská sekce v Ústí n. L. zjišťuje ve své zprávě o činnosti v kraji, že Spartak Roudnice n. L. si vede dobře, což nelze říci o ostatních oddílech bez zimních lázní. J. Boubelík je zvolen do krajské sekce plavání.

       V turnaji ve vodním pólu v Děčíně si vede dobře omlazené mužstvo Spartaku Roudnice a získává třetí místo. Okresního přeboru v Roudnici 16. června 1957 se zúčastňují plavci domácí a ze Mšeného. Dne 23. června dochází ve Mšeném k prvnímu krajskému přeboru žactva ústeckého kraje. Zúčastnilo se jej 142 žáků a žákyň, mezi nimi i početná výprava z Roudnice. Spartak Roudnice skončil předposlední se ziskem 37 bodů, poslední byly Teplice s třemi body. Na tomto přeboru předvedlo exhibici a ukázky tréninku družstvo Holanďanek, které byly tehdy v Československu na návštěvě. Dne 8. srpna bylo v Roudnici vybojováno vítězné utkání dorostu s Lokomotivou Děčín poměrem 39,5:35,5 bodu. Oddíl též uspořádal 11. srpna vlastní pětiboj, v kterém se pořadí zjišťovalo součtem docílených časů. J. Hodek v něm dokázal, že muži nestárnou. Při zimním KP žactva v Ústí n. L. (3.11.1957) byl sice Spartak Roudnice s 26 body předstižen Teplicemi, jež získaly 39 bodů, ale byl jediným z oddílů bez zimních lázní, který se přeboru zúčastnil a bodoval. Dokonce oddíl získal jednoho přeborníka kraje vítězstvím J. Jelenové v žákyních „C" na 50 metrů prsa. Téhož roku se ještě dva žáci a dvě žákyně zúčastnili plaveckého čtyřboje žactva, ale pro namáhavost soutěže i pro pokročilý termín do bodování nezasáhli, přesto však dosáhli odpovídajícího umístění. — Sezóna byla zakončena 7. Listopadu utkáním s Jiskrou Ústí n. L. (34:42) v rámci obnovené Severočeské plavecké ligy (SPL).

       Sportovní pořad dalších let nevybočoval z mezí soudobých podmínek. Sluší se zmínit, že v roce 1958 při přeboru žactva jsme byli předstiženi Tatranem Jílové, ale hned v příštim roce jsme mu porážku odvedli; v dalších letech se už na sportovních kolbištích neobjevoval. V roce 1958 byl uskutečněn první zájezd na celostátní soutěž OBZL do Olomouce. To byla ústřední sekce tak laskavá, že náklady hradila. Z účastníků, jmenujme aspoň I. Vejlupka, K. Přistoupila, M. Horáka, B. Liperta, L. Pivoňku atd. Také v roce 1961 zúčastnila se v Olomouci naše děvčata a to Irena Hájková a E. Zikmundová.

       Souhrnně lze říci, že plavecký oddíl Spartaku Roudnice nevynechá jedinou příležitost ke startu v rámci kraje, případně i mimo něj. Je vždy „u toho", ale nezasahuje do předních míst, protože nemůže výkonnostně soutěžit s oddíly, které mohou trénovat i v zimě. Pracovníci oddílu se však nevzdávají, dílčí neúspěchy je spíše povzbuzují a nezapomínají, že v porevoluční době byli zvláště v pólu, ale i v plavání důstojnými soupeři ústeckých i jiných plavců. Neztrácejí čas a pomalu si připravují podmínky pro vylepšení vlastní činnosti. Nacházejí porozumění. Připravuje se stavba koupaliště na Zálabí.

2.3.5 Činnost klubu v letech 1962 - 1967
        Plavání v tomto časovém úseku vstoupilo do éry postupného zlepšování výkonů a více či méně úspěšně se snaží udržet se v kontaktu s výkony krajskými. Na výsledcích se podílejí zejména dva faktory. Jedním z nich je získání otevřené nádrže provozu ROSS pro trénink plavců a skoro současné, resp. předčasné vybudování otevřeného 50 m bazénu na koupališti v Zálabí. Tyto skutečnosti umožňují objektivně sledovat a porovnávat výkony, což usnadňuje oddílu vést od roku 1962 novou tabulku vlastních rekordů. Druhým z faktorů je péče věnovaná výchově mladých adeptů, která se oddílu rovněž vyplácí - i když čas od času odchod do škol apod. způsobuje „generační" problém a pokles výkonnosti.

       Rok 1962 je rokem, v němž je možno oslavit 40 let trvání plaveckého sportu v Roudnici. Plavci k tomuto jubileu dostávají do vínku pro trénink nádrž ROSS. Oddíl se znovu pilně věnuje mládeži a myslí na budoucnost. Okresní přebory v Litoměřicích svým výsledkem ukazují, že mládež ještě nedorostla, ale že na svou příležitost čeká. Porážka od Litoměřic 335:116 bodům se zdá být krutou. Plavci i vedení využívají však každé příležitosti ke startu a navazují staré styky s pražskými oddíly (Roudnice-ČKD Praha 24:35, Roudnice-Dynamo Praha 34:66) a hledají nové (Roudnice-SONP Kladno 93:93). Účastní se též SPL, krajských přeborů, Tyršova poháru v Děčíně aj. Na celostátní přebor OBZL v Olomouci vysílá oddíl závodníky Boubelíka ml. a P. Řeháčka. Osamocení závodníci neuspěli, ale svou formu prokázali, když tři dny po návratu (29. 8.1962) plave dorostenec J. Boubelík 200 m prsa za 3:01,2. Ve výsledcích čteme nová jména M. Tříska, Jan Novák, A. Jirsa, J. Culík, J. Husa, I. Váňa, sestry Vilánkovy, Petr Hájek, J. Millerová aj., k plavání se vracejí M. Horák a Josef Mareš.

       Vodní pólo tvoří nedílnou součást všeho toho dění a v druhé třídě SPL obsazuje ze sedmi oddílů pěkné 2. místo. Plavci v téže soutěži rovněž ze sedmi účastníků obsazují 4. místo.

       Rok 1963 znamená zlom v souboji posledních let s plavci TJ Slavoj Litoměřice. Okresní přebory v Roudnici n. L. na Zálabí 16.-18. srpna 1963 přinášejí dostatečnou odvetu (Roudnice 559 bodů, Litoměřice 157 bodů) za loňskou prohru, když z dvaceti plavaných disciplin jich vyhrála Roudnice osmnáct. Vyrovnaný a napínavý byl závod na 1500 m volný způsob, který pro sebe rozhodl náš M. Horák před V. Malým z Litoměřic. Okresní mužstvo Litoměřic pro I. ČSSH v Ostí n. L. dne 15. září 1963 je proto sestaveno převážně z roudnických plavců (osm z deseti). Z devíti okresů dobývají Litoměřice čestné 4. místo a nechávají za sebou např. Liberec i s jeho možnostmi tréninku v zimním bazénu. Čtvrtého ročníku celostátní soutěže OBZL v Olomouci se zúčastňují čtyři dorostenci. Vedou si úspěšně; čtyřikrát se dostávají do finále a z 28 oddílů získávají šestnácté místo. Jan Novák plave 200 m znak poprvé za 2:59,5. Účast na SPL je samozřejmostí. Celkem bylo za rok vybojováno 14 plaveckých utkání (7 vítězství, 7 porážek); vodní pólo vykazuje 17 zápasů (7 vítězství, 9 porážek, 1 nerozhodný).

       Rok 1964 je rokem hubeným. Podílí se na tom suché počasí, které způsobilo nedostatek vody a zhoršení podmínek pro trénink. Krajských přeborů se smějí zúčastňovat jen závodníci II. výkonnostní třídy. Částečné úspěchy se dostavily až na podzim. Krajského přeboru dorostu i dospělých se zúčastňujeme a částečně i bodujeme. Utkání žactva Roudnice-ČKD Praha končí poměrem 61:108. Úspěch přinášejí až krajské přebory žactva 31. října 1964 v Ústí n. L. Petr Hájek se stává krajským přeborníkem na 100 m znak (1:27,6) a naše všestranné, i když početně slabší družstvo (13 členů) získalo celkem 102 body; ze sedmi oddílů se umístilo jako třetí. Mezi žákyněmi se objevují V. Malíková a J. Patočková.

       Sezóna roku 1965 byla zahájena účastí J. Nováka na krajských přeborech dorostu v Ústí 25.-28. února. Následoval zájezd žactva 3. března do Prahy na Julisku k přátelskému utkání s Duklou Praha s dramatickým pozdním návratem autobusem, který musel zdolávat sněhové závěje. Krajský přebor žactva v Ústí 15.-16. května byl velmi úspěšný. Čtyři žáci a 7 děvčat vybojovalo pro Roudnici 79 bodů a tím i celkové 4. místo. Jako doklad zvýšené úrovně uveďme, že štafeta žákyň 4x100 m prsa byla v tomto závodě třetí časem 7:01,4 a že stejný čas stačil ženám PKR v roce 1939 k získání třetího místa v celoúzemním přeboru. Po tomto pře​boru dochází k uzavření lázní dr. Vrbenského v Ústí-Střekově a zbývající závody musí hledat jiné prostředí. Na krajském přeboru členstva v Teplicích získává J. Boubelík ml. třetí místo na 100 m prsa a je šestý na 200 m prsa. Velmi úspěšně si vedlo v tomto roce žactvo. V SPL získalo družstvo žáků ze šesti oddílů celkové 2. místo, žákyně pak ze sedmi oddílů 3. místo. Do paměti účastníků se zvlášť zapsalo kolo v Teplicích dne 9. června, jednak pozdním příjezdem Fr. Apta, jednak krásným a prvním vítězstvím nad Chemičkou v závodě na 6X50 metrů volný způsob žáci. Dospělí v téže soutěži ze šesti oddílů uhájili celkové 3. místo (muži i ženy). Sportovně vyvrcholil rok účastí na celostátním přeboru OBZL v Trenčíně. Zúčastnilo se ho celkem 23 oddílů a 195 účastníků. Naše výprava měla 11 závodníků a jednoho vedoucího. Získali jsme celkem sedm bodů a tím jsme se umístili na 11.-12. místě spolu s domácím Trenčínem. Do finále se dostal J. Boubelík ml. na 100 m prsa (časem 1:22,7 byl čtvrtý) a na 200 metrů prsa (časem 3:08,3 byl šestý). Dobře se také umístila štafeta 4X100 metrů prsa (časem 5:51,1 byla čtvrtá). Závody ukázaly, že závodníci potřebují účast na podobných závodech, aby se „ostříleli", protože jim prostředí snižovalo výkon. Okresní přebory v Roudnici 16.-20. září se konaly již jen za účasti domácích plavců a přinesly řadu pěkných oddílových rekordů. Sezóna byla uzavřena účastí na Poháru Českosaského Švýcarska 21. listopadu v Děčíně, kde jsme byli čtvrtí.

       Rok 1966 znamená vyvrcholení dosavadní činnosti a sklízí ovoce předchozího tréninkového úsilí. Na krajském přeboru dorostu v Teplicích 18.-19. června získává M. Tříska titul kraj​ského přeborníka na 100 m i 200 m znak (1:20,7 a 2:54,8 - podruhé od Olomouce pod 3 minuty). V průběhu tohoto roku zlepšil se M. Tříska na 100 m znak z času 1:20,7 až na 1:15,0 a na 200 m znak z času 2:54,8 na 2:45,8. Plavci dostávají k dispozici zděnou budovu na šatny a dochází k prvnímu mezinárodnímu střetnutí v poválečné době. Naším soupeřem je Lokomotiva Dresden, s níž doma 22. května prohráváme v poměru 91:93 a vodní pólo 4:6, avšak v odvetě dne 12. června vítězíme 80:101 bodu a vodní pólo končí plichtou 4:4. Závody sledovalo velké množství diváků a byly dobrou propagací našeho sportu. Největší sportovní úspěch byl však dosažen při celostátním přeboru OBZL ve dnech 27.-28. srpna v Českých Budějovicích. Tep​lota vody byla na hranici regulérnosti. Zúčastnilo se celkem šestnáct oddílů se 112 závodníky. Naše výprava čítala osm členů, převážnou tíhu však neslo pět závodníků. Celostátní prvenství na 200 m prsa časem 2:57,6 získal J. Boubelík ml., který byl i druhý na 100 m prsa (1:21,0). M. Tříska získal druhé místo na 200 m znak (2:45,8) a třetí místo na 100 m znak (1:15,0), Petr Hájek byl třetí na 400 m volný způsob (5:43,8). Celkově byl náš oddíl čtvrtý se 60 body a to se závodu nezúčastnilo ani jedno děvče. V průběhu roku bylo celkem dvanáct závodů a bylo překonáno 26 oddílových rekordů.

       Na jubilejní rok 1967, v němž oddíl slavil 45. výročí svého trvání, byly přípravy pečlivé. Ve sportovním kalendáři bylo celkem 27 závodů, mezi nimi pochopitelně i účast na krajském přeboru, utkání mezinárodní i mezioddílová. M. Tříska se stal krajským přeborníkem dorostu i mužů na 100 m znak a 200 m znak, J. Boubelík ml. pak krajským přeborníkem mužů na 200 m prsa. V SLP dospělých obsadili muži 1. místo. Bylo uskutečněno pět mezinárodních střetnutí. Dne 9. června jsme odjeli do NDR, kde jsme vybojovali, vítězné střetnutí s Lokomotivou Dresden 51:78 bodům a ve vodním pólu jsme zvítězili 6:3; dále jsme vyhráli v Penigu. Také odvetná utkání skončila pro nás úspěšně (s Lokomotivou Dresden 69:61, s Mot. Penig 111:53). Hostili jsme rovněž plavecké družstvo SV Remscheid z NSR, kterému jsme podlehli 21:38 bodům. Toto střetnutí nám zprostředkovala Chemička Ústí.

       Nutno vyzdvihnout skutečnost, že po 25 letech jsme se opět zúčastnili celostátního přeboru ČSSR a to dorostencem M. Třískou. Vedl si dobře a na obou svých tratích (100 m a 200 m znak) se probojoval do finále. Na 100 m znak byl celkově šestý za 1:12,6, na 200 m znak pak pátý za 2:37,6 (ve dnech 14.-16. července). V srpnu jsme se opět zúčastnili celostátního přeboru OBZL v Českých Budějovicích. Počasí i teplota vody byly výborné. Celostátním přeborníkem na 100 m a 200 m znak se stal náš M. Tříska (časy 1:12,3 a 2:42,0). Celkové se nám sice nevedlo tak dobře jako v roce minulém, přesto jsme však ze sedmnácti oddílů získali 4. místo (45,5 bodu). V říjnu 1967 zúčastnila se naše Věrka Malíková mistrovství žen Evropy železničářů, které bylo uspořádáno v Londýně. Svým výkonem dokázala, že její nominace byla oprávněná, i když se nepřičinila o bodový zisk. Na celkově úspěšné bilanci roku se podílejí též pólisté zlepšenými výkony. Plavci vybojovali celkem dvacet sedm utkání a překonali na nich 43 oddílových rekordů.

       Zúčastnili jsme se zimního pólového turnaje v Děčíně s těmito výsledky: Děčín A 9:2, Děčin B 3:2,SSV Remscheit jsme prohráli 1:5. 15.4. jsme vyhráli nad děčínskými juniory 1:2. 30.4. jsme zvítězili nad Duklou Tábor 22:1. 13. až 14.5. jsme pořádali turnaj ve vodním palu za účasti pražským družstev Motorletu a Bohemians. Přeborník republiky Motorlet přijel na náš turnaj ze zájezdu do Kanady, kde úspěšně reprezentoval naši republiku. Výsledky Turnaje: Rce-Bohemians 2:8, Rce-Mctorlet 2:9, Rce-Děčin 0:15.

       10.6. porážíme Drážďany 6:3, v odvetě pak 3:1. Motor Pening porážíme 14:1, v odvetě 9:0. Roudničtí plavci vybojovali v tomto roce celkem 27 utkáni a překonali 43 oddílových rekordů. Pochopitelně, že tu nebyly postiženy všechny podrobnosti a všechna jména, ani úspěšné podniky.

       Rok 1968 byl bohatý na plavecká utkání. Za nejvýznamnější považujeme přebor oddílů ČSSR bez zimních lázni 17.-18.8. v Trenčíně, kde z 15-ti oddílů jsme skončili druzi za SONP Kladno O tento výrazný úspěch se nejvíce zasloužili Boubelík, Hájek Petr, Hek a Tříska. Přeborníkem ČSSR se stal J. Boubelík na 100 m prsa časem 1:19,8 a na 200 m prsa časem 2:57,1 a M. Tříska na 100 m  znak časem 1:13,1. Velmi úspěšní byli roudničtí plavci i v utkáni sedmi oddílů 29.6. v Penigu v NDR. Družstvo v sestavě Boubelík, Hájek Josef, Hájek Petr, Hek, Husa, Horák, Malý, Nenadal, Mareš, Raška, Třiska a Vondřich vybojovalo druhé miste za Karl-Marx-Stadtem.

       Vítězně pro nás skončila i pólové utkáni s Motorem Penig a to 11:0 a 9:0. Na jarních oblastních přeborech žactva byla úspěšná hlavně děvčata ročníku 1956: Alena Valentová, Hana Kapounova, Hana Borovičková a další. Listopadový přebor žactva byl ještě výraznější. Celkově jsme byli druzi a děvčete suverénně první. Na těchto úspěších měl nemalý podíl dobrý trenérský kolektiv a řada nových plaveckých naději především ročníky 1955-58.

       Rok 1969 přinesl organizační změnu do přeborů žactva. Od roku 1969 se budou utkávat žáci jen stejných ročníků narození. Po prvním kole oblastního přeboru žactva byl náš oddíl celkově druhý a zasloužila se o to hlavně děvčata : O.Patočková, Eva Čecháková , Alena Valentová, Hana Justová, H. Kapounová, ale i žáci O. Kapoun, Ivo Lukášek, F. Vostrý, M. Hatina a J. Jech. Ke konci roku, po 4. kolech obl. přeboru žactva skončila Roudnice jako čtvrtá z osmi oddílů. Nejúspěšnější byla děvčata a chlapci ročníku 1956, jejichž trénink vede od roku 1967 K.Vojtíšek. Jednotýdenní soustředění na bazénu Pod Slavínem, které z žactvem o prázdninách uspořádal, přispělo k dobrým výsledkům. Spalo se na železných postelích v místnostech šaten a stravováni bylo zajištěno v n.p. ROSS, v zavodní jídelně, kde o naše plavkyně vzorně pečoval s.Bér. Na mistrovství ČSSR oddílů bez zimních lázní jsme skončili čtvrtí z dvanácti oddílů. Nejúspěšnější byli J. Boubelik v prsařských disciplinách a M. Tříska ve znaku. Mezinárodni styk byl v tomto roce úplně přerušen.
 
       Léta 1970 a 71 byla po mnoha stránkách pěkná a radostná. Velký kolektiv plavců a především jeho osa - ročníky 56-58 nechyběl na žádné akci pořádané oddílem. Důsledně vedený trénink byl samozřejmosti. To podstatné, co tmelilo kolektiv plavců a trenérů však byl mimotréninkový život v našem "plaváku".

       Společné výlety na kolech na Hazmburk, k Ohři či jinam, lyžařské túry potmě kolem Roudnice nebo ne Bouřňák .a do Telnice, sobotní a nadělní zábava u bazénu, večery v klubovně, vánoční rozloučení se starým rokem, na kterém nechybělo ani pohoštění a hudba, ale i dárky, které si členové oddílu - závodního družstva vyměnili mezi sebou a svými trenéry, to a mnoho jiných společných zážitků vytvořilo ideální atmosféru dobrého sportovního kolektivu. Nikdo se nevymlouval ne nedostatek času, na více jak dvacet závodů za sezónu, na každodenní úklidy všech prostor u bazénu nebo na časté brigády. Vedle obvyklých krajských soutěží, a přeborů ČSSR oddílů bez zimních lázní byla pro oddíl nejhezčím zážitkem těchto dvou let účast na okresní spartakiádě v Penigu v NDR 20.-21. června 1970. Krásné počasí, ubytováni, péče a pozornost hostitelů tvořily vzorný rámec sportovním výsledkům, které zde naši plavci dosáhli. Obsadili většinu prvých tří míst a jednoznačně zvítězili v celkovém hodnoceni čtyř zúčastněných oddílů. Na toto sportovní střetnuti, které bylo rozloučením s mezinárodními kontakty našeho oddílu, jistě nikdy nezapomeneme. Nezapomene Mileně Čecháková, pro kterou byla největším soupeřem voda teplá jen 18°C, ani Eva Čecháková, vítězka závodu 100 a 200m znak. O.Patočková - vítězka na 100 m vol. způsob, M. Jeřábková, H. Kapounová, S. Rejdovjanová, A.Valentová, D.Vostrá, H.Justová. Z.Možná, I.Malý, Fr. Vostrý, O.Kapoun, P. Vojtíšek, J. Jech, J. Suchý, J. Špác, J. Chládek, I. Lukášek a dalši.

       V roce 1972 oslavil plavecký oddíl 50.výročí svého založeni. 23.záři se uskutečnilo slavnostní setkání bývalých plavců a to jak na bazénu Pod Slavínem, tak ve sportovní hale Pod lipou. Na tomto setkáni nechyběli ani zakládající členové oddílu Felix Lande a Kurt Petřík. Plavci v tomto roce udělali opravdu mnoho práce. Byla vybudována klubovna, opraveny šatny, instalovány sprchy s teplou vodou a upraveno okolí bazénu. Na těchto akcích odpracovali plavci, trenéři a částečně i rodiče 1032 hodin. Nejvíce brigádnických hodin z plavců odpracoval Ivan Malý - 84 a Eva Čecháková - 55. Všechny tyto společné pracovní hodiny, sportovní akce, víkendová odpoledne u bazénu, společné výlety a ostatní styky kolektivu daly v tomto období vzniknout Jednomu z nejlepších kolektivů přátelství v poválečné historii našeho oddílu. Jádrem a hybnou pákou v tomto a následujícím období byli hlavně chlapci a děvčata ročníků 55-57 a jejich trenéři. Výborným kolektivem byl i nový výbor v čele s předsedou F.Landou. Sportovní činnost oddílu byla uskutečňována v pěti stupních: základní plavecký výcvik - zdokonalovaci výcvik -přípravka B - přípravka A - závodní družstvo. Pro reprezentaci oddílu bylo v tomto roce výkonnostně připraveno 22 plavců. Velmi negativní dopad na trénink a výcvik plavců měly opravy potrubních rozvodů vody prováděné v n. p. ROSS, což .mělo za následek značné kolísáni teploty vody /18 až 40°C/ a nedostatek vody v bazénu, někdy jen jeden metr. Mimo závodů pořádaných naším oddílem jsme se zúčastnili jen dvou kol krajského přeboru žactva, zimního a letního přeboru členstva s dorostu a dvou kol plavecké divize. Bylo dosaženo 20 výkonnostních tříd mládeže. 23 III. a 1 II.. výkonnostní třida /H. Bórovičková/.

       Nejlepšími plavci podle umístěni na závodech byli: Eva Čecháková /56/, Petr Vojtíšek /1960/ a Hana Justová /1956/. Kurzy základního plaváni začaly opožděně, ale přesto se v nich naučilo plavat okolo sta dětí. Další desítky prošly zdokonalovacími kurzy. K 31.12.1972 měl oddíl 93 členů, z toho 22 mužů, 4 ženy, 8 dorostenců, 9 dorostenek, 25 žáků a 25 žákyň.

3 Závěr
       Na předcházejících stránkách je zobrazeno prvních padesát let plaveckého klubu v Roudnici nad Labem. Zbývá jen ve zkratce dodat, jak se klub vyvíjel v následujících letech. Významným mezníkem v jeho historii bylo otevření krytého plaveckého bazénu v Roudnici nad Labem v září roku 1983. Tím se významně posunula i výkonnost tehdejších plavců a zároveň bylo založeno i tréninkové středisko mládeže. Roudničtí plavci opět bodovaly v republikových soutěžích. Mezi nejlepší patřilo zejména žactvo. Dorostenci často odcházeli na sportovní školy a do reprezentace. Nejznámějším roudnickým plavcem tohoto období je patrně Vlastimil Burda, který se zúčastnil i OH v Sydney v roce 2000. 
       V roce 1998 došlo po předchozích neshodách k rozdělení klubu na současný Plavecký klub Roudnice a na oddíl, který se opětovně připojil k ČAC.  
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� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU. 60. let plaveckých sportů v Roudnici n. L. 1982. s. 18.


� ŠTUDENT, Zdeněk. 100 let Roudnické sportovní slávy a úspěchů. TJ Spartak v Roudnici n.L.: 1968. s. 86.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU. 60. let plaveckých sportů v Roudnici n. L. 1982. s. 20.


� ŠTUDENT, Zdeněk. 100 let Roudnické sportovní slávy a úspěchů. TJ Spartak v Roudnici n.L.: 1968. s. 86


�VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU. 60. let plaveckých sportů v Roudnici n. L. 1982. s. 22. 


� ŠTUDENT, Zdeněk. 100 let Roudnické sportovní slávy a úspěchů. TJ Spartak v Roudnici n.L.: 1968. s. 86


� ŠTUDENT, Zdeněk. 100 let Roudnické sportovní slávy a úspěchů. TJ Spartak v Roudnici n.L.: 1968. s. 86


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1962.


�VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1962.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1963.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1964.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1965.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1966.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1967.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1967.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1967.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1967.


�VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1968. 


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1968.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1969.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1970 - 1971.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r.1970 -1971.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r. 1972.


� VÝBOR PLAVECKÉHO ODDÍLU Výroční zpráva o činnosti plaveckého oddílu TJ Spartak Roudnice v r. 1972.





