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Søknad om økonomisk støtte for opparbeidelse av bobil parkering på Sleneset.  
 

Enkeltpersons foretak Thorolvsens Bobil Parkering med organisasjons nr 927 234 386 søker med dette økonomisk bidrag/støtte til etablering og opparbeidelse av Bobil Parkering på Sleneset. 

Lurøy Kommune som er grunneier av det planlagte arealet har gitt tillatelse å ta i bruk området som bobilparkering. Tidsrommet for tillatelsen er fem år (5 år) med muligheter for å forlengelse. (Se vedlagt melding fra Lurøy Kommune)

Etablering og opparbeidelse av en Bobil Parkering vil ha en kostnadsramme i underkant av kr 100.000.  (Se vedlagt plan)
Grov og finplanering av tiltenkt område :  (Pettersen Drift)                 40.000,-
Opparbeidelse og installasjon av el-tilgang: (Elektro)                             20.000,-
Påkobling til eksisterende septik-anlegg: ( Eget estimat)                      15.000 -  
Opparbeidelse av vannpost: (Eget estimat)                                                8.000,-
Innkjøp av to (2) parkbenker med bord! (tilbud fra privat person)          5.000,-
Diverse uforutsette utgifter. (Eget estimat)                                                 5.000,


Midlene det søkes om vil bli brukt til finplanering av område, opparbeidelse av elektrisk tilkopling for bobiler, opparbeide tilgang til vann samt tilkobling for Bobilenes spillvanns og toalett tømming.  

Der er en generell økende interessere for Bobil ferie på Sleneset, og de siste to sommersesongene det vært mange forespørsler for bobilparkering på øya. Derfor ønsker jeg å tilby våre bobil besøkende et opphold på en egnet og tilrettelagt parkeringsplass. 
En bobil parkering vil øke interessen for stedet Sleneset/Solværøyene, øke den lokale turismen samt at andre lokale virksomheter vil kunne nyte godt av denne formen for turisme.
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Tiltaket er et initiativ fra meg, i nært samarbeid med Sleneset Båtforening og Lurøy Kommune.                                                                                                                               Det planlagte parkerings arealet er allerede grovplanerte og ligger nord for Sleneset Båtforenings klubb lokale.                                                                                                       Det er planlagt å etablere/opparbeide seks (6) bobil parkeringsplasser.
Generalforsamlingen i Sleneset Båtforening har allerede godkjent at de sanitære fasiliteter, så som toaletter, dusj og vaskemaskiner, som finnes i Båtforenings klubblokalet, kan benyttes av bobilturistene. (Kontrakt mellom Thorolvsen Bobilparkering og Sleneset Båtforening er godkjent av begge parter)

Som eier og driver av Sleneset Bobilparkering takker jeg for oppmerksomheten.

Vennlig hilsen!
Thore Thorolvsen 
(mobil: 96919484)

Sleneset den 14. Juni 2021
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