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TISKOVÁ ZPRÁVA, Mimoň, 14.4.2021 
Národní Geopark Ralsko hledá nové průvodce
Do další turistické sezóny vstupuje Geopark Ralsko s nabídkou profesionálního školení nových průvodců.  Účastníci, kteří absolvují kurz a projdou závěrečnými zkouškami, získají certifikát „georanger Národního geoparku Ralsko.“

Geopark Ralsko ve spolupráci s německým Geoparkem Muskauer Faltenbogen připravil kurz pro nové geo-průvodce. Geoparky používají název georanger, protože se jedná především o průvodce schopné pohybovat se v terénu a předat návštěvníkům srozumitelnou formou informace o krajině a přírodních fenoménech. Zájemci o kurz však nemusí být odborníci v oblasti geologie ani v jiných přírodních vědách. „Chceme získat milé a schopné externí průvodce pro Národní geopark Ralsko, kteří by s námi dlouhodobě spolupracovali a měli připravené zajímavé trasy v oblasti Máchova kraje. Budeme rádi za různorodost - někomu bude vyhovovat provázení školních skupin, jiný se raději soustředí na dospělé. Rozmanitost může být i v tématech - trasu si lze připravit na historická témata, třeba zaniklé obce, nebo na přírodní fenomény. Důležité je pro nás i nadšení pro věc, které každý průvodce v sobě musí mít, a také chuť něco ze svých vědomostí předat návštěvníkům,“ vysvětluje Lenka Mrázová z Geoparku Ralsko.

Profesionální kurz je postavený na praktickém nácviku průvodcovských dovedností a mimo jiné uplatňuje odzkoušené metody organizace Interpret Europe, které používají ti nejlepší průvodci. Cílem kurzu je krok za krokem se naučit, jak sestavit dobrý výklad k jedné zastávce a jak ze zastávek postavit celou trasu. Kurz bude probíhat formou dvou školících víkendů pod vedením profesionálů. Součástí školení je celodenní exkurze do UNESCO geoparku Muskauer Faltenbogen, kde se budoucí průvodci mohou inspirovat, jak provádí profesionální georanger na německé straně. 

Celé školení je zdarma, neboť je podpořeno z Evropských fondů. Místo je pouze pro 16 účastníků. Zájemci se mohou přihlásit do konce dubna na webových stránkách https://www.visitralsko.com/l/georanger/ 

Kontakt pro bližší informace
Lenka Mrázová
Mobil: 739 354 701
E-mail: lenka.mrazova@geoparkralsko.cz
www.visitralsko.com 
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Europaische Union. Europaischer
Fonds fiir regionale Entwicklung.
Evropska unie. Evropsky fond pro
regionalni rozvoj.




