Tisztelt megjelentek!

Nekem jutott az a megtisztelő feladat, hogy Mednyánszky Ági művésznőről beszélhetek, nemcsak a saját, hanem az Operettszínház társulata és művész kollégái nevében is. Egy olyan művészről beszélhetek, aki arról volt híres, hogy mindenki szerette.

Több évtizedes közös munka és barátság fűz hozzá.

Mednyánszky Ágit igazán mi ismertük, mi ismerhettük, kollégák a színpadon, az öltözőben, a társalgóban.

Nagyszerű ember volt. Amikor itt hagyott minket, halálával a magyar színésztársadalom egyik legműveltebb, legolvasottabb, emberileg és barátként egyik legértékesebb tagját veszítette el. Végtelenül szerény ember volt, soha nem játszotta a színésznőt az életben. Egyik legszerényebb kollégánk volt, csodálatos színésznő és nagyszerű ember.

A pálya kezdeti sikereinek idején faggatta egy riporter, kérdése az volt, hogy: "Szeretne-e sztár lenni?

Ágika válasza: "Nem!  Csak jó színésznő, kicsi vagy nagy, de jó!

Műfajtalan, műfaji sokrétűsége rengeteg lehetőséget adott, hogy mindenben kipróbálja magát. Fantasztikus filmekben, fantasztikus előadásokban, fantasztikus kollégákkal játszotta el remekbevágó szerepeit. Minden este mást játszott, sokféle műfajban. Volt próza, zenés játék, rádiójáték, nagyoperett, kisoperett, felsorolhatatlan az eljátszott szerepek száma.

Öntörvényű volt, nagyon nehezen viselte el, ha valaki beosztásánál fogva parancsolni akart neki. Kifinomult nőiességével, okosságával pillanatokon belül "elnémította" az illetőt. 

Amikor megkapta élete első kitüntetését, a Bársony Rózsi Emlékgyűrűt, az akkori igazgató ezekkel a szavakkal adta át:

- ha azt mondjuk, hogy színházszeretet, akkor annak a szónak a másik jelentése Mednyánszky Ági,

- ha azt mondjuk, hogy hivatástudat, akkor az annyit jelent, hogy Mednyánszky Ági,

- ha azt mondjuk valakire, hogy profi, akkor az nem más, mint Mednyánszky Ági.

Ági ezt úgy köszönte meg, hogy: "Látom ez egy gyűrű, akkor ez a  kitüntetés életművem meggyűrűzése! "

Az állami kitüntetések elkerülték, de azt hiszem, hogy Ő ezt nem is vette észre. Amikor 2002-ben a színésztársadalom szavazatai alapján Gobbi Hilda díjjal jutalmazták, nagyon örült neki, főleg azért, mert azt a díjat Gobbi, színészi értékmérő kitüntetésekért alapította.

Sajnos, Ágika már a múlthoz tartozik és ma a múltra nincs idő, - ezért boldogság, hogy itt most ez a megemlékező pillanat - emléket állítani a múlt remek emberének, aki mellesleg, remek kolléga és remek színésznő volt.

Azok közé a művészek közé tartozott, akik még tudták, mi a Színház, hogy kell szeretni, és hogy kell szenvedni érte, mi a siker titka és milyen a népszerűség megható érzése!

Ágika, köszönjük, hogy ismerhettünk!

