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Projekt MAP rozvoje vzdělávání pro SO ORP Čáslav II

r. č.: CZ.02.3.68/0.0/0.0/17_047/0009051
Zápis ze setkání Pracovní skupiny pro rozvoj čtenářské gramotnosti a k rozvoji potenciálu každého žáka, které se konalo dne 6. února v Kavárně „U dvou přátel“ v Čáslavi od 15:00 do 16:30 hod.
Přítomni: viz. prezenční listina

Setkání vedla autorka dětských knih, vzdělávacích publikací, pracovních listů a metodik pro učitele, Mgr. Klára Smolíková, která si připravila seminář s názvem „Cesta ke čtenářské gramotnosti“. Jeho cílovou skupinou byly pedagožky z mateřských a obou stupňů základních škol, byl doplněn o prezentaci a účastnice obdržely pracovní listy vhodné pro navazující práci s žáky.

Seminář byl zahájen brainstormingem na klíčové téma "Proč číst knihy?" a jak obhájit před dnešními dětmi knihy jako zdroj informací oproti informacím dohledatelným na internetu. 

Lektorka dále pohovořila o rozdílech mezi čtenáři ze čtenářských a nečtenářských rodin, aby demonstrovala, jak zkreslené mohou být naše představy o zkušenostech dětí s knihami a tím, jak s knihami dokážou zacházet a orientovat se v nich.

Dalším velkým tématem byla adekvátnost knih a jak je vybírat pro jednotlivé věkové kategorie. Lektorka zdůraznila, že je třeba odložit literární snobismus a neopovrhovat zdánlivě brakovkou dětskou literaturou, na které se děti daleko lépe rozečtou. Upozornila také na časté neoprávněné upozaďování žánrů a forem jako encyklopedie, časopisy, komiksy, fantasy a sci-fi, které naopak bývají pro práci s textem vynikající a jejichž zpracování je dětem dostupnější a bývá atraktivnější. Poradila pedagožkám, že při výběru knih lze čerpat také ze stránek Pedagogický fakulty Univerzity Karlovy a z výroční ankety Suk – čteme všichni: Anketa o nejoblíbenější knihu pro děti a mládež.

Upozornila na možnost motivace dětí ke čtení pomocí tak zvané osobní knížky. Zdůraznila také, jakou roli hraje při výběru knih mimo vhodné literatury i estetika prostředí školních a veřejných knihoven.  

Na připravených pracovních listech demonstrovala  jakými různými způsoby lze pracovat s knihou, že není od věci děti nechat psát internetové recenze, blogy a vytvářet vlogy místo klasických čtenářských deníků. Zdůraznila potenciál audioknih pro notorické nečtenáře nebo čtenáře s dyslexií. 
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