Od povodní k hybridním hrozbám
František Ohem
Je nesporné, že se časová období mimořádných událostí (MU), jejich rozsah a dopady mění, resp. zhoršují čím dál více a že na to jsme připraveni asi čím dál méně, ač bychom měli být. 
Cílem tohoto příspěvku je upozornění na některá úskalí při omezování následků katastrof. Většina případů se uvádí jako MU a v tom je totiž ten problém, dále jde uváděná intepretace jako událost (nebezpečí) velkého rozsahu, závažná havárie, pohroma, katastrofa a všeobecně i hybridní hrozba. Důsledky MU mají totiž nesporně něco společného a to většinou, že následují rozsáhlé škody na zdraví a životě lidí, destrukce domů a zařízení, často i úmrtí, dále poškození životního prostředí a dokonce ohrožení základů existence státu.
Základní cíle ČNV ONK je: 
1. zlepšit organizaci varování a ochrany před přírodními katastrofami nebo průmyslovými haváriemi
2. koordinovat aktivity vládních i nevládních organizací i soukromého sektoru 
3. pomáhat při vypracování postupů prevence a omezování následků katastrof
4. spolupracovat při výchově občanů v prevenci následků mimořádných událostí a ke správnému chování při jejich vzniku.
Povodně v novodobé historii ČR                                                                                      Jako reprezentující ukázku jsem vybral velké povodně v r. 1997 a 2002. V průběhu let vzniklo celkem 27 povodní. Přes dále uvedená fakta lze konstatovat, že tento druh MU je v podstatě zmapován a pod kontrolou. Dle mého názoru jsou však plánovaná opatření pomalá a není legislativě věnována potřebná pozornost.                                                               Většina obyvatel ČR má určitě v paměti největší povodeň v historii ČR na |Moravě a ve východních Čechách v r. 1997. V důsledku vydatných dešťů spadlo během pár dní místy až přes polovinu ročního úhrnu srážek a řeky a jejich přítoky se značně rozvodnily. Je zřejmé, že hlavním důvodem takových důsledků jsou především nekoncepční zásahy do přírody (regulace toků, meliorace, způsob hospodaření s půdou, ignorance rozlivu vody atd.) Smutná bilance čítala 50 mrtvých, 80 000 evakuovaných osob a škody za 63 mld Kč. Objevily se i případy rabování, bylo 19 závažných úniků škodlivých látek a pětinásobný výskyt bakteriálního onemocnění žloutenky. Legislativa se řešila následně a pouze částečně novelou vodního zákona v r. 1998 a zpracováním studie protipovodňové ochrany.                V srpnu 2002 způsobily silné dlouhotrvající deště vzestup hladiny řek Vltavy, Labe, Dunaje a jejich přítoků. Při záplavách již státní orgány zapracovaly a zlepšila se také informovanost obyvatel. Přes určitá zlepšení způsobila povodeň smrt 17 lidí, 30 000 jich muselo být evakuováno a škody byly 73,3 mld Kč. V Praze to byla nejhorší povodeň za posledních 200 let a město a okolí utrpěly rozsáhlé škody. Dle rozsahu lze jistě uvést., že se jednalo o MU - katastrofu. Povodeň kromě některých čtvrtí Prahy zatopila velkou část metra a jeho oprava a opětné zprovoznění vyšlo na více než 7 miliard korun (údaje se různí, uvádělo se i 2 mld. Kč). Částečně byl ochromen život v Praze i okolí a poškozena řada památek, v ZOO kde musela být některá zvířata dokonce utracena. Po opadnutí vody  hrozilo nebezpečí šíření infekčních nemocí, přičemž toto riziko zvyšovalo i vyplavení čističek odpadních vod a chemických závodů. Metro může být použito i k jiným než přepravním účelům, což se ve sdělovacích prostředcích zas tak neuvádělo. Ochranný systém metra je komplex prostor a zařízení ve stanicích a tunelech metra, které slouží rovněž k ukrytí a evakuaci obyvatel Prahy při mimořádných událostech. Chrání ukrývané osoby nejen před následky použití zbraní hromadného ničení, ale i radiací a dále při riziku chemického zamoření při haváriích v průmyslových závodech a v neposlední řadě před záplavami a přívalovou vlnou, která vznikne např. protržením vltavské kaskády. Zařízení metra se dá využít k úkrytu obyvatel z ohrožených částí města. Prostory metra mají tlakově vodotěsné uzávěry proti průniku vody a současně proti zamořením jsou zde čerpadla k odčerpávání průsakové vody a ventilaci s filtry. Kromě toho může zařízení metra zajistit dočasné zdroje elektrická energie, přívody vzduchu, vody z její úpravny, speciální zařízení na snížení případné radioaktivity a hygienická zařízení. Dále má (nebo mělo) na stanicích metra sklady a výdejny potravin a prostory pro ošetření a sklady léků. V současné době se může ukrýt cca 300 tisíc osob a údajně výhledově až 600 tisíc.

Z osobních zkušeností umím dobře posoudit technické, organizační a personální příčiny masivních dopadů a nepřímých důvodů rozsahu a následků povodně, které v souhrnu lze charakterizovat jako katastrofální. Kromě neuvěřitelného zanedbání údržby nikdo z kompetentních orgánů nedal příkaz k zahájení provozu ochranného systému metra a tím způsobil tak obrovský rozsah škod a především nebyly vyvozeny důsledky a kdoví jak je to nyní!  Z průmyslových firem šlo hlavně chemický podnik Spolana Neratovice. I když zde je nutno objektivně připomenout přístup provozovatele a často i neobjektivní vliv bulvárního tisku. 

Z výše uvedených a řady dalších synergických dopadů lze povodně charakterizovat jako mimořádná událost s katastrofálními následky (MUKN).
Co to jsou hybridní hrozby (HH)
Hybridní hrozba je nový, současně aktivní a velmi nebezpečný jev. Pro označení tohoto incidentu neboli kampaně jej lze charakterizovat pomocí základních indikátorů, z nichž jsou platné tři z následujících:
Externí nebo interní politický nátlak na nejvyšší státní představitele a instituce 

Ekonomický nebo energetický nátlak jako rozšíření politického nátlaku 

Rozsáhlé sabotáže klíčové infrastruktury 

Kybernetické útoky s potenciálem způsobit škody velkého rozsahu 

Informační a propagandistické operace s cílem podkopat důvěru v státní instituce, vyvolat společenské nepokoje a vážně destabilizovat politickou a bezpečnostní situaci 

Ovlivňování etnických, náboženských a kulturních menšin a jejich manipulace na politické účely.

V oblasti civilní připravenosti a zvyšování odolnosti proti hybridním hrozbám byla zřízena v ČR aliance Centrum proti terorismu a hybridním hrozbám (zkratka CTHH). Jeho činnost se zaměřuje  na hybridní bezpečnostní hrozby pro ČR, které  spadají do působnosti MV ČR, jako je dále např. oblast terorismu, útoků na měkké cíle nebo bezpečnostních aspektů migrace, extremismu, hromadných akcí, narušování veřejného pořádku a různé trestné činnosti či bezpečnostních aspektů dezinformačních kampaní se vztahem k vnitřní bezpečnosti státu. Nebezpečnost HH vyplývá z konvergence a propojení různých prvků, které společně tvoří komplexnější, vícerozměrnější a integrovanou hrozbu. CTHH se zabývá tímto problémem primárně z pohledu vnitřní bezpečnosti státu. 
Řada státních i nestátních aktérů se snaží svých politických cílů dosáhnout pomocí třech otevřených i skrytých aktivit koordinovaných v rámci celé škály nástrojů moci, bez ohledu na případnou kolizi s mezinárodním řádem založeným na stanovených pravidlech. Právě v tomto kontextu se pojem HH objevil a zastřešuje řadu hrozeb z dalších oblasti, zejména 
Působení cizí moci, Hrozby v kyberprostoru, Energetická, surovinová a průmyslová bezpečnost, Extremismus, Terorismus a zčásti i Bezpečnostní aspekty migrace. Uvedené hrozby mohou, ale nemusí být součástí koordinované kampaně, neboť projevy HH se do dost často překrývají.
Elementární vymezení HH ukazuje, že ji nelze pojímat v podobném smyslu, v jakém nahlížíme u většiny ostatních hrozeb. To, co rozumíme pod HH je primárně metoda a způsob, jakým je vedena konfrontace, respektive konflikt. Způsob vedení konfliktu představuje širokou, komplexní, přizpůsobivou a integrovanou kombinaci konvenčních a nekonvenčních prostředků, otevřených a skrytých aktivit, majících primárně charakter nátlaku a podvratné činnosti. Úkolem hybridní kampaně je využít slabin protivníka, maskovat se sledováním legitimních cílů a znemožnit jasnou interpretaci událostí, komplikovat či přímo znemožnit identifikaci původce a zastřít jeho úmysly; komplikovat, destabilizovat či přímo paralyzovat rozhodovací procesy, a tím znemožnit včasnou a účinnou reakci ze strany napadeného. Hybridní útočník se snaží udržovat své aktivity pod určitým prahem, jehož překročení by mezinárodní společenství považovalo za ozbrojenou agresi. Je nutné předpokládat, že do hybridní kampaně v nějaké podobě zakomponuje i použití vojenských prostředků. Jednotlivé prvky hybridní kampaně nemusí být nutně nezákonné či představovat hrozbu samy o sobě; nebezpečí spočívá právě v jejich sofistikované kombinaci, která současně usiluje o zastření pravého účelu jejích konání. Rozvinutý model hybridní kampaně předvádí Ruská federace v konfliktu s Ukrajinou, jehož jedním vrcholem byla anexe Krymu v roce 2014 a druhým snaha o konflikt ve východní části Ukrajiny. RF vede svou kampaň všemi metodami a formami nátlaku s velmi vysokou mírou koordinace a v dlouhodobém horizontu. Hlavním nástrojem je mj. propaganda přes sociální média a sítí, manipulace s fakty, dezinformace, manifestace ozbrojené síly v kombinaci s využíváním podzemních sítí přívrženců a následovníků, boj asymetrickými prostředky, kybernetické útoky, zastrašování pomocí teroristických útoků apod.. 
Tolik pro doplnění významu a důležitosti předcházení, prevence a omezení následků MU, i když v jiném pohledu.
